

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - VIERNES 2 DE SEPTIEMBRE DE 1932

Numero 7.165

"GACETA DE TENERIFE" EN BERLIN

Reflexiones sobre el desarme

El nuevo crucero "Karlsruhe", que desplaza seis mil toneladas, se halla ahora en puertos chilenos. Este barco rápido es uno de los que se han podido construir en sustitución de los cruceros anticuados; en virtud de las disposiciones del Tratado de Versalles, Alemania podía construir seis cruceros y son cinco los construidos.

Seguramente la vista de este buque y la vista de su interior suscitará pensamientos que se relacionan con la defensa de la Patria.

Alemania ha cumplido la obligación que le fué impuesta de desarmar su Ejército y su Marina, y hace años que el país se halla completamente inerte. Pero no se ha cumplido la obligación de todos los Estados de llevar a efecto un desarme general, pues, al contrario, los armamentos de los pueblos que rodean a Alemania se han intensificado en los últimos años, creándose en Europa una peligrosa situación de inseguridad.

Se han sustraído a Alemania todas las armas de ataque. El tamaño de sus acorazados se ha limitado a diez mil toneladas. Los Estados vecinos tienen Ejércitos permanentes de un total de 925.000 hombres y 8.600.000 en reservas que han recibido instrucción militar completa, mientras que el contingente del Ejército alemán se redujo a 100.000 hombres, sin reservas.

Con derecho indiscutible ha exigido en la Conferencia del Desarme la ejecución del desarme general a base de la igualdad para todos los Estados. No cabe duda que el Mundo está interesado en

esta cuestión, que se halla íntimamente unida a la resolución de los problemas de las reparaciones y de las deudas de guerra.

De las actuales circunstancias sufren Chile y muchos Estados, aunque no hayan participado inmediatamente en los conflictos de la guerra o de la post-guerra.

Varias votaciones verificadas en Ginebra muestran el hecho sorprendente de que no se han dado cuenta los pueblos de la importancia que la solución de los problemas del desarme ha de tener para ellos mismos.

Por esta razón, se ha convertido Alemania, apoyada en los puntos esenciales, por Inglaterra, Norteamérica e Italia, en campeón de una paz general duradera por medio del desarme universal.

Ningún Gobierno consciente de su responsabilidad podrá atreverse a perpetuar la inseguridad actual rechazando esta iniciativa y contrariando así el general deseo de tranquilidad y orden que ha de permitir el resurgimiento de la prosperidad.

Las pequeñas unidades de la defensa alemana, como el crucero "Karlsruhe", han sido creadas solo con la idea de tutelar la seguridad del país, y carecen de todas las posibilidades ofensivas. Por eso quiere ser este crucero mensajero de paz, de sentimientos cordiales de simpatía, como imagen fiel del Reich, que lucha por su derecho a la vida y se procura la defensa que le han hecho posible.

A. BRAUN

LAS CRONICAS DE "GACETA DE TENERIFE"

En la puerta de la Casa del Vicio

La información gráfica de un semanario de actualidad me ha traído unos datos muy interesantes, originales y expresivos de la vida moderna.

Se trata de una curiosa información acerca de un aspecto no muy conocido de la vida en una gran ciudad muy civilizada y muy culta.

Aparecen en los gráficos unos grupos de niños. Niños de aspecto burgués, y sin embargo ¡qué profunda tristeza inspiran!

Yo he estudiado en muchas ocasiones casos de niños abandonados. Nada me conmueve tanto como el dolor y la desgracia de los inocentes. Confieso que este "caso" de ahora atrajo fuertemente mi atención y reclamó mi comentario por lo refinado y lo representativo de su aspecto.

Estos niños están en las puertas de unas tabernas. No pueden entrar porque la ley lo prohíbe. Pero la ley no prohíbe que permanezcan horas y horas en la puerta recogiendo todo el vaho malsano que sale del antro. Todas las emanaciones brutales que se desprenden de la tasca, la respiran los niños. Ven, además, el desfile de los borrachos, escuchan sus palabras y recogen sus escándalos. ¿Qué hacen ahí esos niños? Pues sencillamente... están esperando a sus padres. Mientras los padres se emborrachan... los niños esperan. Y esperan en la noche, en la calle, soportando el frío y la lluvia y los rigores del invierno.

Los padres, beben, se alcoholizan y se olvidan de los pobres niños que sufren y esperan. A veces los inocentes se cansan de esperar y se sientan en el filo de las aceras, o en el quicio de una puerta. Avanza la noche, arrecia el frío y los pobres niños se quedan dormidos.

Esto ocurre en Londres. La cronista Irene Falcón, que recoge estas escenas, hace resaltar con aguda ironía el contraste de estos detalles de la vida moderna.

Una de cal y otra de arena—como suele decirse—asi procede el espíritu de la vida moderna. Por una parte alardea de interesarse por el alma de la niñez y tiende un manto protector sobre ella. ¡Qué ningún niño menor de catorce años entre en la taberna! Esto está muy bien.

No puede el niño pisar la taberna... pero puede quedarse en la puerta abandonado al ambiente de la taberna, al mal ejemplo de la calle y de la taberna y a los rigores de la calle y de la noche, lo que resulta mucho peor.

El caso es digno de estudio por lo que representa. Carlos Dickens, que tan bien pintó la tragedia del "Hijo de la Parroquia" hubiera hecho una maravillosa novela con este "caso del hijo del alcohólico".

La sociedad se interesa por él y lo protege... a su modo. Se limita a dejarlo en la puerta de la Casa del Vicio.

Carlos Dickens hubiera hecho notar que estos problemas no se solucionan con la inteligencia. Son problemas del sentimiento y solo se resuelven con el corazón.

Luis LEON

Nuevas experiencias

La radiación cósmica

El físico alemán Regener ha sido el primero en demostrar, que contrariamente a la opinión de otros sabios, el aumento de intensidad de los misteriosos rayos cósmicos, de origen desconocido en el Universo, disminuye considerablemente pasada la altura de doce mil metros.

Para medir la intensidad de estos rayos se sirvió de globos de goma provistos de aparatos que trabajaban automáticamente, construidos por él.

Mientras que en las tres primeras ascensiones estos globos no pasaron de alturas inferiores, consiguió otro día enviar uno de estos globos hasta una altura de 28 kilómetros.

Las placas fotográficas registraron todavía a la altura de doce kilómetros un fuerte aumento en la intensidad de aquellos rayos. A partir de dicha altura hasta los 25 kilómetros, las placas fotográficas registraron catorce marcas, indicando diversos grados del aumento de la radiación cósmica, mientras que el profesor Piccard no tomó en su última ascensión más que una sola medida, a la altura de 16 kilómetros.

UNA VIDA HEROICA

"El Apóstol de los Leprosos"

Desde hace algunos años vienen imperando entre los libros de esparcimiento los que refieren biografías de personajes que se destacaron por sus extraordinarias cualidades. Unas veces, esos libros nos hacen conocer la vida de quien dedicó la suya a la exploración de tierras que permanecían vírgenes; otras la de un famoso capitán que llevó sus tropas a la victoria; la del historiador, el político o el poeta; de vez en cuando sale a luz la biografía de quien, por haber perdido la vida en beneficio de sus semejantes, alcanzó el sumo grado de la perfección y de la virtud: de un mártir.

Cualquiera biografía es de mayor interés y amenidad que la mejor novela, y siempre resulta más instructiva.

"La Vida del Padre Damián—Após-

tol de los Leprosos" es un libro que se coge y no se suelta de la mano hasta que se llega al fin: así resulta de interesante y conmovedor.

Sólo en un sacerdote privilegiado se concibe el grado de sublime heroísmo del Padre Damián; sólo puede realizar sus sacrificios en beneficio de los pobres atacados por la lepra, hasta morir entre ellos, consumido por la terrible enfermedad, quien estaba escogido por Dios para tal fin.

El libro en que tan brillantemente refiere la "Vida del Padre Damián", de los Sagrados Corazones, el P. Ignacio de la Cruz Baños, de la misma Congregación, será leído con deleite por todas las personas que saben admirar las virtudes heroicas de estos hombres, verdaderos santos, verdaderos apóstoles.

POLITICA MEXICANA DE ALTO VUELO

Carlos Trejo-Lerdo y su excelente obra en la Baja California

(Servicio exclusivo de "Alrededor de América" especial para GACETA DE TENERIFE)

Visité en su despacho al licenciado Carlos Trejo-Lerdo, conocido en todos los países del idioma como gran diplomático y como uno de los valores más sólidos de la actual política de Méjico. Su figura intelectual y moral tiene una firme consistencia, cuyas raíces ahondan y fecundizan por donde pasa. Al regresar de Cuba de su puesto de embajador, hizo sentir sus orientaciones culturales y estéticas en la Secretaría de Educación. De este Ministerio público fué a ocupar el Ejecutivo del Gobierno de la Baja California, a cuyo frente permaneció tan solo por espacio de un año. ¿Qué hizo durante estos doce meses el licenciado Carlos Trejo en aquella excelente zona abandonada del Norte mejicano? Dejemos la palabra a nuestro amigo, que nos habla para los lectores que gustan de los servicios de "Alrededor de América".

—En síntesis puedo asegurar a usted que realicé dos ideales básicos: mi obra gubernativa fué revolucionaria en el más fiel sentido de la palabra y porque fué revolucionaria, fué esencialmente nacionalista.

Al hacerme cargo de ese Gobierno recibí una completa bancarrota económica y moral. La Tesorería sin dinero, deudas del Gobierno por más de doscientos mil pesos sin pagar, un estado de completo pesimismo en la opinión pública, así como una enorme miseria popular.

Tan seria era la crisis, que al recibir ese Gobierno, el pueblo estaba en franca rebeldía, no por cuestiones políticas, sino por miseria y hambre.

Me di cuenta inmediatamente de la gravedad de la situación y comprendí que era indispensable hacer un reajuste administrativo, urgente, radical y rápido. La burocracia más desenfundada devoraba el presupuesto. No se hacía una sola obra pública.

Suprimí una legión de inspectores de Juego y Alcoholes, que costaba más de mil pesos diarios; quité puestos administrativos inútiles; impuse una honradez administrativa absoluta y en quince días apliqué la rebelión popular sin acto de violencia alguno, y nivelé los presupuestos. Se pagaron todos los sueldos atrasados, y al mes teníamos un saldo favorable existente en caja de cien mil pesos. La situación desesperada y el hambre que sufrían las clases trabajadoras, fué el motivo de mi preocupación preferente, e inicié un vasto programa de obras públicas, con el propósito de mejorar la región y dar ante todo trabajo a las clases pobres.

Para que usted aprecie la obra realizada, al año de mi Gobierno, tenía en la Tesorería un millón de pesos después de haber dado trabajo todo el año a cerca de cuatro mil obreros diariamente, habiendo realizado las siguientes obras: Primero, nivelamos y conformamos cin-

cuenta calles de Mexicali y cien banquetas. Construí un teatro al aire libre, de tabique, piedra y cemento con capacidad para 3.500 espectadores. Construí la Colonia Militar "Morelos" para la guarnición, con noventa y seis casas compuestas de una sala-comedor, recámara, cocina, servicios y jardines—es la mejor Colonia Militar de América—. Construí la Colonia Obrera "Calles" con 25 casas, de adobe, tabique y teja iguales a las anteriores. La Colonia "Ortiz Rubio", con 60 casas de mayores proporciones. Mi propósito en estas colonias fué dar gratuitamente a todos los trabajadores una casa y un hogar, porque revolucionariamente no puede haber igualdad social sinó la hay también económica.

Me propuse que nuestras ciudades superaran a las del lado americano, y por primera vez en la historia se logró esto. Hice de Mexicali una ciudad limpia, culta y artísticamente urbanizada. La doté de 14 parques y jardines diseminados en distintos puntos. Mexicali con el arreglo de sus calles, dotada de jardines y quintuplicado su alumbrado público, superó a Calexico notoriamente. Construí un filtro para mejorar el servicio de agua potable de Mexicali, moderno con capacidad de quinientos mil litros de agua, logramos con esas obras que la planta de este servicio superara también a la de las ciudades americanas.

Arreglé y conformé treinta kilómetros de la nueva carretera "Mexicali San Luis Sonora". Arreglé y conformé la carretera Tijuana-Ensenada asfaltando 25 kilómetros, o sea la cuarta parte de su extensión total. Arreglé y conformé la nueva carretera Mexicali-Puerto Isable, de inmensa importancia, que incorpora comercialmente esa parte de la Baja California al resto de nuestro país, combatiendo el vergonzoso tributario en que vivió siempre la Baja California, que no es más que un feudo de los Estados Unidos. Doté de tierras y elementos agrícolas a las clases pobres, expropiadas egoístamente como peones por las grandes compañías americanas, colocando tres mil colonos. Mi propósito fué que las materias alimenticias se produjeran ya en la misma región y no se consumieran siempre de los Estados Unidos; es decir, convertir en una verdad la soberanía nacional.

En Tijuana hice obras semejantes a la de Mexicali, urbanicé la entrada con trazos de gran ciudad; construí el Parque Cuauhtemoc que tiene más de diez hectáreas, cruzado por tres bulevares: "Méjico", "Cuauhtemoc" y "Cristóbal Colón". Asfaltamos estas grandes avenidas en una superficie de sesenta mil metros cuadrados, dotándolas de abundante alumbrado público, con candelabros de estilo colonial. Para que nuestra obra fuera netamente mejicana, exactamente frente a la puerta interna-

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

SANTA URSULA

De unas fiestas

El domingo pasado se celebraron en el barrio de la Corujera, de este término municipal, animados festejos en honor de su Patrón, San Bartolomé.

Por la mañana hubo solemne función religiosa, predicando el digno y celoso párroco, don Domingo Hernández.

Por la tarde, a las dos, hizo su entrada la Banda de música del vecino pueblo de la Matanza de Acentejo, que a continuación amenizó un animado paseo en la plaza de la ermita.

A las cuatro salieron procesionalmente las Imágenes de la Purísima, San Bartolomé y San Lázaro, que, acompañadas del Clero parroquial, Banda de música y un público numerosísimo, como jamás se recuerda, entre vitores y ajipides recorrieron el trayecto acostumbrado.

Durante el recorrido y entrada se quemaron muchísimos fuegos artificiales.

Felicitemos al mayordomo, don Cándido Gómez González, y demás miembros de la Comisión de Festejos, por el acierto que tuvieron en la dirección de los mismos.

Una mejora para este pueblo

Con el fin de dar mayor intensidad al negocio de la exportación de plátanos, por lo que a esta zona se refiere, y por el conocido y acreditado exportador don Manuel Cruz, se va a proceder a la ampliación del salón-empaquetado que, bajo la dirección de nuestro estimado amigo don Tomás Méndez Dorta, funciona hace tiempo en el sitio conocido por "Era de la Quinta".

Este local, según se nos dice, será aumentado en una nave de mucho mayor amplitud que la que ya hoy posee.

Para llevar a cabo esto se está recibiendo el hierro y la uraltia necesarios, con el fin de poderlo montar antes del próximo invierno.

De nuestro Municipio

Con gran satisfacción nos hemos enterado que por este Ayuntamiento ha sido remitida al señor ministro de Fomento instancia solicitando la ayuda económica del Estado, conforme al Real decreto fecha 9 de Junio de 1925, para proceder al abastecimiento de aguas potables a todos los barrios y núcleos de población de este término municipal.

A dicha instancia acompaña certificación del acuerdo adoptado por el expresado Ayuntamiento, en el que se compromete a entregar las aguas y terrenos suficientes para las correspondientes instalaciones, así como también a abonar el cincuenta por ciento del coste total de las mismas.

Además de esto, se acompaña también la certificación tanto química como bacteriológica de potabilidad de dichas aguas, dada por el Instituto de Higiene.

Toda esta documentación ha sido remitida al diputado a Cortes don Ramón Gil Roldán, para que gestione cerca del Gobierno de la Nación la inmediata resolución de la misma.

Nos complacería en extremo que estos proyectos tuvieran una pronta realidad.

De un festival

Un resonante éxito constituyó para la nueva directiva de la sociedad Unión XXI de Octubre el baile que se celebró el domingo pasado en los salones de la misma. Fué amenizado por el sexteto de cuerda del vecino pueblo de la Matanza.

Los numerosos asistentes a dicho acto hicieron objeto de insistentes y prolongados aplausos a los jóvenes que forman esta agrupación musical, que sin pretensiones ni aspavientos de ninguna clase desarrolla una labor artística, lo que ha hecho que se coloque muy por encima de otras agrupaciones de la misma índole que en otras ocasiones han pasado por los alones de esta culta sociedad.

Felicitemos a la nueva Junta directiva y le deseamos acierto en su gestión.

Nueva directiva

En Junta general extraordinaria celebrada recientemente por la sociedad Unión XXI de Octubre fué elegida la siguiente directiva: Presidente, don Fidel León Melchor; vice, don Ismael González Gutiérrez; secretario, don Pedro Melchor Pérez; tesorerero, don Manuel Pérez Gutiérrez; bibliotecario, don José Arvelo Correa; y vocales, don José Arvelo Hernández, don Antonio Correa Gómez, don Miguel Suárez y Suárez y don Antonio Afonso y Afonso.

Del entusiasmo que anima a estos jóvenes directivos es de esperar mucho en pro de esta sociedad.

De sociedad

Después de pasar las vacaciones estivales entre nosotros, y con el fin de ex-

minarse de algunas asignaturas en la Escuela Normal de Maestros de La Laguna, ha marchado para dicha ciudad el joven minorista y aprovechado estudiante don Jesús Cabrera Medina, distinguido colaborador de GACETA DE TENERIFE.

Al lamentar su ausencia le deseamos mucha suerte.

—Ha regresado de la isla de Fuerteventura, a donde había marchado a pasar una temporada al lado de sus familiares, el maestro nacional nuestro amigo don Miguel Medina Quesada.

—También ha regresado de París, a donde ha marchado en viaje de negocios el embarcador de frutos don Domingo Hernández Torres, propietario del empaquetado de "La Farola", en este pueblo. Sean bienvenidos.

—En la parroquia de este pueblo ha contraído matrimonio con la señorita Claudina Medina García, el joven don José Gutiérrez García.

Les deseamos muchas felicidades.—EL CORRESPONSAL.

EL ROSARIO

Los festejos en honor de la Virgen del Carmen

Con motivo de las fiestas que han de celebrarse el próximo domingo, 4 de Septiembre, en honor de la Virgen del Carmen, en este barrio de El Sobradillo, se ha confeccionado el siguiente programa:

Por la mañana, a las diez, función religiosa con sermón y procesión, acompañada de la Banda de música de la Beneficencia.

A las dos de la tarde, luchas canarias entre los partidos formados por elementos de La Esperanza y Tablero, contra del Sobradillo y Taco. Terminada la lucha habrá grandes bailes amenizados por grupos de músicos de la citada Banda y por parrandas.

A las siete y media, y en ocasión de la procesión de la noche, y alrededor de la iglesia, se quemarán numerosos fuegos de artificio.

Dada la gran animación que reina entre el elemento joven es de esperar que estas fiestas han de tener mayor lucimiento que en años anteriores.—La Comisión.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, viernes, se pondrán el cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Sr. tesorero de Hacienda 17.997'23
D. Rafael López Mora 8.650'00
" Luis Hernández Domínguez 5.863'52

EL SENEGALES Y EL INDIO

Seis mil y pico de francos en discusión

Metharan se apropió del dinero de Abdrú por que dice que es suyo

En la Comisaría de Vigilancia de Las Palmas se personó el lunes último, a las cuatro de la tarde, el súbdito senegalés B. de Abdrú, de veintiocho años de edad, casado, vecino de aquella ciudad y empleado en el comercio indio de Metharan, y presentó una denuncia.

Dijo que desde hace nueve años trabaja como empleado en la Casa de comercio india regentada por Metharan. En dicha casa come y duerme, cobrando un sueldo mensual de ochocientos francos.

Esta cantidad, según declara, nunca le es entregada a él, sino que, según establece un contrato que entre él y la Casa citada existe, parte del sueldo es remitido a sus familiares y otra parte queda en depósito en la Casa, para liquidar a fin de año, bien por despido o por mutuo acuerdo.

El domingo último, parece que Abdrú sostuvo con el jefe una discusión, que quedó zanjada, marchando el primero al "cine". Aprovechando esta ausencia, Metharan abrió el baúl de su empleado, en donde éste guardaba su ropa y algún dinero, apoderándose de la cantidad de 6.110 francos franceses y senegaleses, y cinco duros en piezas de cinco pesetas.

El lunes, Metharan llamó a Abdrú, al que preguntó por la procedencia de dicho dinero, contestando éste que eran ahorros suyos, hechos en el tiempo que llevaba empleado, replicando el jefe que eran productos de robos verificados en la casa, amenazándole, además, con embarcarlo por indeseable.

Según Abdrú, el dinero en discusión

lo poseía desde Diciembre del pasado año, como resto de 13.250 francos que le fueron entregados como liquidación de su sueldo en la Sucursal del Senegal, a donde marchó con permiso.

También compareció en la Comisaría Metharan, declarando que, efectivamente, se había apropiado del dinero que guardaba su empleado en el baúl, apropiación que efectuó en presencia de los otros empleados.

El denunciado declara que así lo hizo porque viene observando desde hace tiempo desapariciones de dinero, sospechando de Abdrú.

Metharan entregó en la Comisaría la cantidad sustraída que, en unión del atestado correspondiente, fué entregada al Juzgado.

Una simpática iniciativa

Estudiantes que irán hoy de excursión al Teide

Hoy, viernes, día 2, saldrá de excursión al Teide un grupo de estudiantes de esta capital, reinando gran entusiasmo entre dichos excursionistas.

Por la presente nota se le comunica a todos los componentes de dicha excursión acudan a la Plaza de Weyler a las 23'30 del mismo día.

FARMACIA DE GUARDIA

Hoy, viernes, día 2 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Imeldo Alvarez Castro, instalada en la calle del Castillo.

Vida judicial

Incoación de sumarios

El Juzgado de Instrucción de esta capital incoa sumario por hurto de una cartera conteniendo 80 pesetas al vecino de esta capital Eustaquio Rodríguez de Armas, de cuyo hecho se ignora quien o quienes hayan podido ser los autores.

—El de Icod instruye sumario por el delito de atentado al agente ejecutivo del pueblo de La Guancha.

Juicio para hoy

En la mañana de hoy tendrá lugar, ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, la vista de la causa incoada en el Juzgado de la Orotava, por el delito de lesiones, contra Miguel Gómez Evora y José Rodríguez Barreto.

El hecho ocurrió en el Puerto de la Cruz, con motivo de originarse una riña tumultuaria en la que el procesado Miguel Gómez Evora infirió una puñalada a Salvador Reyes Martín, ocasionándole una lesión que tardó en curar 27 días.

También el otro procesado, José Rodríguez, agredió con una silla a Domingo Ojeda Arvelo, fracturándole el número derecho.

El Ministerio público, que en el acto del juicio estará representado por el fiscal, señor Gonzalvo, aprecia la concurrencia de dos delitos de lesiones, pidiendo se imponga a José Rodríguez la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias y costas, debiendo indemnizar al perjudicado en la cantidad de 1.000 pesetas; y al Miguel Gómez Evora, la de dos meses y un día de arresto mayor y 20 pesetas de indemnización al perjudicado Salvador Reyes.

Defenderá al procesado Miguel Gómez Evora, el abogado don Jorge Foronda; y a José Rodríguez, el letrado señor Schwartz.

Sociedad Cooperativa de Producción de Santa Cruz de Tenerife

Por el presente se saca a concurso la construcción de diez casas en las calles de Enrique Wolfon, Los Campos y calle C, con estricta sujeción a los planos, pliegos de condiciones y al proyecto de contrato que va unido a los mismos, suscritos por el arquitecto don Domingo Pisaca.

Estos documentos están de manifiesto todos los días laborables desde las tres a las cinco de la tarde en el local social calle Transversal de Benavides, hoy Mariana de Pineda, hasta las cinco de la tarde del día 8 del próximo mes de Septiembre.

La Junta se reserva el derecho de admitir la proposición que más convenga a sus intereses o desecharlas si así le conviniera.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Agosto de 1932.—El presidente, Matías del Cas-

dional, levanté una pirámide de piedra—estilo azteca—de 30 metros de altura, monumento admirado por los Estados Unidos. En los nuevos parques y calles de "Mexicali" y "Tijuana", plantamos mil arbustos y plantas de ornato. La Prensa sería de los Estados Unidos confesó que por primera vez nuestras ciudades del lado mejicano superaban a las suyas y censuraron tanto esa situación, que el Gobierno de los Estados Unidos resolvió hacer en San Isidro obras similares a las que realicé en "Tijuana", siguiendo exactamente mi programa artístico, hasta pedirme los planos, que les proporcioné. Construí un espléndido edificio para Aduana y Oficina de Migración, de adobe, tabique y teja—estilo colonial—modelo que adoptaron los Estados Unidos para sus nuevos edificios similares.

En síntesis, abaraté la vida, porque empezamos a producir nuestra alimentación popular y siempre que pude, ayude los intereses nacionales contra la competencia yanqui que los ahogaba. Reorganicé las escuelas, teniendo la satisfacción de que como las arreglé quedaron tan buenas como las mejores del lado americano. En materia de educación pública realicé mi eterno ideal: hacer utilitarias y no de bachilleres y burocracia pedagógica—todas las escuelas eran de artes y oficios—Mejoré notablemente la condición de las clases trabajadoras y antes que se promulgara la ley del trabajo yo impuse el noventa por ciento de trabajadores mejicanos en la Baja California. Prohibí la construcción de casas de madera americana y nacionalicé todos los aspectos de la vida de esa región.

Desapareció la crisis por completo; la Prensa estadounidense elogió mi obra diciendo: que mientras ellos querían resolver el problema de la miseria popular por medio de comedores públicos "en la Baja California el gobernador Lerdo había resuelto el problema de los sin trabajo por medio del trabajo". A nadie le faltaba trabajo.

Entregué al general Olachea el Gobierno en esas condiciones y más de ochocientos mil pesos en la Tesorería.

Las confederaciones obreras de la Baja California pusieron telegramas al Presidente, general Calles y Cámara de Diputados, pidiendo "no sea removido gobernador Trejo Lerdo ya que conocemos su labor progresista, desinteresada y justificadamente honrada."

Esta fué mi modesta obra gubernativa en la Baja California.

Cesa de hablar nuestro amigo y por su rostro fuerte cruza una clara sonrisa. Nos despedimos. Cuando salgo a la calle llevo una idea dolorosa clavada en la frente: El licenciado Trejo-Lerdo ha sido un gran gobernador en la Baja California; ha realizado diligente lo que ningún otro gobernador ha sabido hacer y, sin embargo, el Gobierno Federal de Méjico ha enviado a su casa al excepcional gobernante. ¿Cómo los países de Iberoamérica podrán redimirse nunca?...

Eutiquio ARAGONES
(Director de "Alrededor de América").

Méjico, Agosto de 1932.

(Prohibida la reproducción).

SE VENDE
en sitio céntrico de la población,
una casa de moderna construcción. Informes, San Lucas, 9.

Notas de información

COMANDANCIA DE MARINA

Presentación que se interesa

En esta Comandancia de Marina se desea la presentación, para asuntos que le interesan, del que fué marino del vapor "San Cristóbal" Miguel Rosales, residente en esta capital.

Un crédito para el "Guad-Arcila"

El habilitado de Marina decretó por telégrafo la concesión de un crédito concediendo 8.400 pesetas para carbón, para el guardacostas Guad-Arcila, de apostadero en este puerto.

Giro de cantidades

El director general de Navegación ha remitido, por giro telegráfico, 2.750 pesetas para atenciones imprevistas en esta provincia.

Cambio de un fondeadero para un yate

Por esta Comandancia se ha ordenado que cambie de fondeadero el yate "Yampa", por estorbar en el sitio en que está a las operaciones de dragado.

Consultorio Gratuito

Plazos para presentar documentos

C. E.—Pueblo de X.—Habiéndosele concedido a un hijo mío el plazo de un mes para presentar documentos que son necesarios en el expediente de prórroga, y teniendo motivos para creer que no podrá aportarlos hasta algún día después de expirar el plazo, quisiera saber si los treinta días del mes que se le ha concedido son contando únicamente los días laborables o si se incluyen también los festivos.

Según dispone el artículo 12 del Reglamento de Reclutamiento, todos los plazos y términos que se establecen en la Ley y en el citado texto legal comenzarán a contarse desde el día siguiente al en que haya sido notificado el interesado, cuando no se haya establecido día determinado, y se comprenderán en dichos plazos los días de fiesta religiosa o nacional, pudiendo ser aquellos reducidos mediante orden expresa si circunstancias extraordinarias lo aconsejasen, determinándose

entonces las fechas que para cada una de las operaciones se marquen.

Los documentos que se presenten, una vez vencidos los plazos señalados, no pueden servir de base para acordar nuevas clasificaciones, sino en el caso de que, al conocer de nuevo en los expedientes, se estime plenamente probado que por causas ajenas a los interesados dejaron de tenerse en cuenta en su día los aludidos justificantes, siendo condición indispensable que en cada caso recaiga declaración especial sobre si procede exigir responsabilidades a las autoridades que, por negligencia o malicia, fueran culpables del retraso.

Por último hemos de advertir al consultante que si cuando esté próximo a expirar el plazo de que se trata viera la imposibilidad de presentar los documentos interesados dentro del mismo, puede solicitar una prórroga por el tiempo que considere indispensable, del jefe o autoridad que haya concedido el plazo de referencia.



LA NOVELA DE UNA HEREDERA

por M. Marian

52

Lady Hertford vió la mirada de asombro y espanto al mismo tiempo de la joven, y, componiendo su rostro merced a un supremo esfuerzo, trató de sonreír.

—¿Supongo—dijo dirigiéndose al notario—que ese testamento estará en regla?

—Completamente. Imposible hallar el más ligero pretexto para combatirlo. ¿Quiere usted una copia?

—Sí, si hace usted el favor; por más que sea inútil... Siento—añadió con voz más firme—que mi primo haya conservado tan amargo recuerdo de una aventura juvenil en la cual no representé yo el odioso papel que me adjudica... Yo era muy joven—tenía diez y seis años...— Mi padre me obligó a aceptar sus galanteos. Monsieur de Cernay era mucho mayor que yo, y ya misántropo y extravagante... Cometí la falta de obedecer a unos padres a quienes temía, y de asustarme de la miseria que me esperaba... Y luego, cuando mi corazón habló, cuando mi mismo padre me aconsejó que rompiera unas relaciones que no me prometían la felicidad, fui culpable también, lo sé...; pero repito que tenía diez y seis años... Quemaré esas cartas, en las cuales debe de haber leído monsieur de Cernay más bien lo que le fingían sus ilusiones que lo que en realidad dice, y si la arqueta tiene algún valor, monsieur Lesquien, le ruego a usted que la venda para los pobres.

Vadalen escuchaba atentamente. Recordaba las palabras llenas de amargura brotadas del corazón de su tío la víspera de su muerte. En aquel instante pretendió achacar a una mujer ligera e inconstante la terrible responsabilidad de su vida. Vadalen experimentaba aún todo el terror producido por este recuerdo, al mismo tiempo que deseaba encontrar una disculpa para aquella mujer tan bella, tan seductora, que le inspiraba a la vez temor y simpatía.

Lady Hertford encontró nuevamente su mirada fija en ella; y sea que realmente desease la amistad de aquella niña de corazón sencillo, sea que tuviese interés en que no la juzgase desfavorablemente, le tendió la mano, diciendo:

—Si en realidad me he portado mal con monsieur de Cernay, bien castigada estoy, porque tengo un hijo, un hijo a quien quiero mucho, y para el cual esta fortuna, no sólo representaba la posición, sino la felicidad... Pero, en fin, siquiera me alegro que haya ido a parar a sus manos, hija mía; en lo sucesivo su destino será brillante, y ello es una justa compensación a la tristeza de su infancia. Y ahora, monsieur Lesquien, ¿me necesita usted todavía?

Cualquiera que fuese la intensidad de su decepción (y Vadalen adivinaba que la aumentaba su cariño maternal), había dominado su amargura, por lo menos en apariencia, y era ya tan dueña de sí misma, y sus modales eran tan dignos y tan elegantes como si no acabase de perder para siempre una fortuna.

—Yo pensaba, milady, que tendría usted la bondad de asistir al consejo de

familia que va a decidir la suerte de mademoiselle de Penguiny.

Lady Hertford miró a Vadalen y reflexionó.

—¿Y quiénes constituirán ese consejo de familia?

—He teleografiado a un primo de monsieur de Penguiny, que es capitán de navío; pero está en Tonkin. El juez de paz y yo podremos reunir en poco tiempo otros miembros de la familia, si a usted le parece...

—Bueno... Pero ¿no le dice usted a esta niña a cuánto asciende la fortuna?

—Me es imposible, porque lo ignoro.

—¿Cómo! ¿Monsieur de Cernay no había acudido a usted nunca?

—Lo menos posible. Heredó de sus padres unos doscientos mil francos; luego, hace cerca de veinticinco años, un tío establecido desde hacía mucho tiempo en el Brasil le dejó dos millones. Como es natural, ha debido aumentar su fortuna y economizar cantidades enormes.

—¿Y el robo que ha sido causa de su muerte?

—Según parece, el asesino, sorprendido "infraganti", no se llevó casi nada.

—¿Y qué es del asesino?

—Le están buscando; pero como nadie le vió, es difícil dar con él: debe de ser un vagabundo, un forastero. Hoy mismo haremos diligencias para conocer el activo de mademoiselle Magdalena...

Magdalena había escuchado llena de estupor. Más bien estaba asustada que contenta de verse repentinamente tan rica, y pensaba que todo aquello lo hubiera dado por el amor de Norberto. Después de todo, ¿qué es el dinero sin la felicidad?

—¿Quiere usted venir a almorzar conmigo, Magdalena?—preguntó de repente lady Hertford.

Vadalen enrojeció.

Madame Aymard me está esperando—contestó tímidamente.

—¿Y quién es madame Aymard?

—La amiga que tantas veces me ha consolado, la que me ha instruido y aconsejado aun desde lejos. Su hija es mi única e insustituible amiga. Y su hijo—añadió ruborizándose a pesar suyo y obedeciendo a la necesidad inconsciente de hablar de Norberto hasta a una desconocida—, su hijo, que es médico, fué el que acudió a socorrer a mi pobre tío.

Era imposible que lady Hertford no adivinase lo que significa el vivo y repentino rubor que colorea un rostro pálido al hablar de un muchacho.

—Y ese médico, ¿vive en Plesnou?—preguntó con naturalidad.

—Ayer se marchó.

Y la pobre Vadalen suspiró involuntariamente.

Se volvió hacia monsieur de Lesquien, y añadió con suplicante entonación:

—Me quedaré con madame Aymard; ¿no es verdad? Sé que quiere tenerme a su lado; y como Norberto decía que a mis nervios les convendría ahora un cambio de aires, me ha ofrecido llevarme a Pau, en donde va a pasar el invierno con Gertrudis.



Una sola inmersión de la ropa en el Azul de Reckitt la hace tan blanca como cuando era nueva!

AZUL de Reckitt
marca **BRASSO**

John W. Golding, Fermín Galán, 52.—Santa Cruz de Tenerife.

REALIZACION POR TRASLADO

Solo por unos días regalamos artículos de alta calidad a precios bajos.

D. Chellaran -- Bazar Indio

CANDELARIA, 30.

(Frente peletería La Estrella).

Au Bon Marché

VALENTIN SANZ, 16

FRENTE A LA PLAZA LIBERTAD (ANTES DEL PRINCIPE)

- LOS VESTIDOS MAS ELEGANTES.
- LOS PIJAMAS MAS CHIC.
- LOS "ENSEMBLES" ULTIMOS MODELOS.
- LOS COJINES "PIERROT" Y "COLOMBINA".
- EN PULLOVERS LO MEJOR.
- EN ROPA INTERIOR, LAS ULTIMAS CREACIONES.

UN RECORD DE CHIC Y DE BARATO

AVISANDO con anticipación se prepara las mas extensa y selecta variedad de repostería y ramilletes para todas las festividades, bodas y bautizos. Se admiten encargos expreso de cualquier especialidad regional española.

Surtido fino en galletas, cakes y pastas para te.

Bombonería Nivaria
Valentín Sanz, 5.

MUEBLES

Grandes y variados surtidos de las principales y más acreditadas fábricas de Valencia.

Si usted quiere ahorrar dinero visite este Establecimiento, donde encontrará los artículos más económicos y resistentes.

MARIANO MIRMI RICART

Imeldo Serís, 15 y 41.—Santa Cruz de Tenerife.



La marca preferida por la inmejorable calidad de sus productos

Recien llegadas:



Fresas al natural

De venta en todos los buenos establecimientos de ultramarinos

Tintorería Americana

¡¡NO GASTE MAS!!

Esta casa por 6'50 le limpia su traje garantizando un perfecto trabajo **SERVICIO A DOMICILIO**
Teléfono, 928. Villalba Hervas, 2. (Antes Tigre)

EMPRESARIOS DE CINE

Aparatos Sonoros

Se acaba de recibir el quinto aparato sonoro marca **DICKSON VIGTOPHAN** marca de crédito mundial.

PRECIOS SIN COMPETENCIA. GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO.
SE GARANTIZA EL PASADO DE MATERIAL SONORO: por tener la exclusiva de varias marcas entre ellas la famosa **UNIVERSAL**, para esta provincia
PARA MAS INFORMES: el agente general

ARMANDO BARREDA

José Murphy, 5.—Santa Cruz de Tenerife.—Teléfono número 958

Tintorería "París"

Casa fundada en 1908.

Talleres: Igualdad núm. 4, y Libertad número 3, (frente a la Plaza de Toros).

Sucursal: Fermín Galán núm., 32.—Teléfono, 484.

SANATORIO

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ LOPEZ

Cirugía y Electricidad médica
Instituto para el tratamiento del cáncer y tumores

Radioterapia profunda y Radium

Plaza 25 de Julio núm. 4. Santa Cruz de Tenerife.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, expensionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA.

Plaza 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.)

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sacke Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504

Tintorería Tinerfeña

Teléfono, 864. Emilio Calzadilla, 11.

Esta tintorería está montada con la máquina más moderna **HOFFMAN** para el lavado en seco y el planchado a vapor.

Todos los trajes los tiene asegurado esta casa en la

"Comercial Unión Assurance Company Ltd."

Siendo su representante

Don Andrés Molowny y Pérez.



Lo que dice el ama de casa:

El uso del Caldo Maggi en cubitos tiene para mi las ventajas siguientes:

El Caldo Maggi en cubitos economiza tiempo y dinero. Por simple disolución de los cubitos de Caldo Maggi, se obtiene un rico caldo y se puede pues economizar tiempo y carne cara.

El Caldo Maggi en cubitos facilita el trabajo. Con él se puede preparar a todas horas un caldo fresco, sea para alargar o mejorar el cocido (puchero) o para preparar salsas etc., en una palabra, para todo lo que exige caldo.

El Caldo Maggi ayuda a conservar la salud. Contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero, es un confortante y estimulante, favorece el apetito y facilita la digestión.

Al comprarlo, fijarse en el nombre "Maggi".



EL CALDO MAGGI

GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Fundada en 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones.—Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1931

PESETAS 135.227,900'30

Pagado a los asegurados en el año 1930

PESETAS 11.414,198'49

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 193.653,075'39

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25.

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

Productos C. E. P. S. A.

Gasolina para autos.

Petróleo refinado.

Gas-oil para motores.

Distribuidor: **JUAN DIAZ JIMENEZ**

Imeldo Seris. 1.

Teléfono, 281.

Las Colonias Escolares de Vacaciones

Ayer marchó la segunda expedición

A las doce de ayer partió del Grupo Escolar del barrio Norte, con dirección a Icod, la segunda expedición de las Colonias Escolares de Vacaciones, compuesta de cuarenta escolares de ambos sexos.

Marcharon los expedicionarios en dos autobuses de la Exclusiva de Transportes, vistiendo todos el uniforme adoptado en la Colonia.

Acudieron a despedir los pequeños colonos, la inspectora doña María Cid López, los miembros del Consejo Provincial de Primera Enseñanza, varios maestros, los padres de los escolares y varios periodistas.

Acompañaron a la Colonia la inspectora señora Villavicencio; los maestros directores, doña Carmen Borges y don José Quesada, y algunas maestras.

La despedida fué cariñosa y entusiasta, marchando los pequeños rebosantes de alegría.

En los mismos autobuses regresó la primera expedición, llegando a esta capital, a las seis de la tarde.

Todos los niños regresaron rebosantes de salud, habiendo casi todos aumentado de peso y estatura.

Fiestas de Septiembre en La Laguna

AVISO

En los establecimientos de tejidos de los señores Ramos, Plaza de la Catedral en esta población, se encuentran a la venta las tribunas que se han de colocar durante los distintos números de fiestas, para poder presenciar aquéllos.

La Laguna de Tenerife, Agosto de 1932.—La Comisión.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados el miércoles

“Viera y Clavijo”, español, de 505 toneladas, procedente de Arrecife y escalas, con carga general y 81 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz para este puerto; 316 toneladas, procedente de Lisboa, con gasolina; consignado a Hamilton.

“León y Castillo”, español, de 518 toneladas, procedente de Valverde, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma, con carga general, 94 pasajeros para este puerto y 11 en tránsito; consignado a M. Cruz.

“San Andrés”, noruego, de 1105 toneladas, procedente de Dieppe, con carga general y dos pasajeros para este puerto; consignado a R. López.

“Ciudad de Melilla”, español, de 687 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 18 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

Vapores llegados ayer

“Hiero”, español, de 548 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 30 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

“Leopoldville”, belga, de 6985 toneladas, procedente de Amberes, con un pasajero para este puerto y 125 en tránsito; consignado a Elder.

“Tenerife”, alemán, de 1487 toneladas, procedente de Oporto, Lisboa y escalas, con carga general y 8 pasajeros en tránsito; consignado a J. Ahlers.

“Ashby”, inglés, de 3024 toneladas, procedente de Rosario y Buenos Aires; consignado a Cory.

“Stuar Star”, inglés, de 7430 toneladas, procedente de Londres, con 10 pasajeros en tránsito; consignado a Hamilton.

“Golden Sea”, inglés, de 2901 toneladas, procedente de Rosario de Santa Fe, en tránsito; consignado a Elder.

Veleros llegados ayer

“La Niña”, balandro español, con pescado.

“Ena”, pailebot español, con pescado.

Vapores despachados ayer

“Hiero”, español, para Las Palmas; “Leopoldville”, belga, para Matadi y escalas; “Magurio”, español, para Lisboa; “San Andrés”, noruego, para Puerto de la Cruz y escalas; “Stuar Star”, inglés, para Buenos Aires; “Askley”, inglés, para Liverpool.

Veleros despachados ayer

“María Bonmati”, balandro español, para Las Palmas; “Rosalia”, balandro español, para la pesca; “Felicia Rodríguez”, balandro español, para la pesca; “Victoria”, balandro español, para la

pesca; “Jaime”, balandro español, para la pesca; “La Niña”, balandro español, para la pesca; “Angustias”, velero español, para la pesca.

Vapores atracados al muelle

En el día de ayer se hallaban atracados al muelle los siguientes vapores:

“Hiero”, español, efectuando operaciones de carga y descarga.

“Leopoldville”, belga, aprovisionándose de combustible líquido de la Refinería.

“San Andrés”, noruego, tomando frutos para Dieppe.

“Stuar Star”, inglés, aprovisionándose de combustible líquido.

“Askley”, inglés, descargando cereales.

“Golden Sea”, inglés, aprovisionándose de combustible líquido.

“Magurio”, español, descargando gasolina en bidones.

Comunidad de alumbramientos de aguas

“Hereditario de Daute”

Por el presente se hace saber a todas las personas a quienes puedan interesarles, que esta Comunidad abre concurso por el plazo de quince días, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio, para la contratación, por medios mecánicos, de los trabajos de perforación en la galería del Hereditario de Daute, con arreglo a las siguientes reglas:

Primera.—El concursante, al hacer la proposición ofreciendo realizar los trabajos de perforación, deberá fijar la cantidad mínima de metros lineales de galería que se compromete ejecutar, como asimismo el tiempo en que ha de verificarlo y precio por unidad.

Segunda.—Los trabajos, necesariamente, habrán de ejecutarse empleando medios mecánicos; de manera que la adquisición de máquina perforadora, instalación de la misma, gastos para su funcionamiento, jornal de los obreros, seguros de accidentes de trabajo, retiro obrero, etc., serán de cuenta del concursante.

Tercera.—En las proposiciones se hará constar la forma de cobro y todas aquellas observaciones que no hayan sido previstas en las anteriores reglas.

Cuarta.—Esta Junta directiva se reserva el derecho de declarar desierto o no el presente concurso.

Los Silos, 31 de Agosto de 1932. El presidente, Alonso de Ponte.

NOTA.—Las proposiciones deberán dirigirse al secretario de la Comunidad don Pedro Pérez Armas, en Los Silos.

Observatorio municipal

EL CLIMA DE STA. CRUZ DE TENERIFE

EL TIEMPO: Día 1 de Septiembre 1932

Temperatura máxima, 21'2.

Temperatura mínima, 20'4.

Humedad relativa media, 51 centésimas

Dirección dominante del viento, NE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 364 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 8'2 milímetros.

Precipitación acuosa, 0'0 milímetros.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Ecos de sociedad

Viajes

Mañana, sábado, hará viaje a la Península, en unión de su señora esposa, el ex concejal de este Ayuntamiento don Luis Zamorano González.

También se embarcará mañana para la Península, el oficial de la Sección Agronómica don José G. Alba.

Ha llegado de Madrid el joven abogado don Julián Vidal Torres.

De la isla de Fuerteventura ha regresado el comerciante de esta plaza don Luis Quintero.

Ha regresado de Las Palmas don Agustín Barbazano.

En unión de su familia ha regresado de la Península, el secretario del Juzgado de Instrucción de La Laguna don Fernando Curbelo.

Ha regresado de la Península el abogado don José Trujillo López.

Han regresado de su viaje a la Península, los oficiales de Correos don Ramón Frejeiro y don Enrique Cano Coloma.

Asimismo han regresado de la Península, don Máximo Machado, D. Eleuterio Peña, don Ricardo Salazar y don José Pérez Bartolomé.

De la Península ha llegado, en unión

de su señora esposa e hijos, don José Doña Sánchez.

En unión de su hija ha llegado a Las Palmas nuestro distinguido amigo y compañero en la Prensa don Luis Dorreste Silva.

Han regresado a la vecina isla el R. P. Vicente Alcorta y las Religiosas dominicas Sor Amparo y Sor Candelaria.

Para la Península se embarcará mañana el abogado del Estado nuestro distinguido amigo don Ernesto Díaz Llanos.

En unión de su señora esposa ha regresado de la Península el juez de Instrucción del Hierro, don Fernando Doderó.

Mañana hará viaje a la Península, acompañado de su señora esposa, don Ramón Aguilar, propietario de una Editorial de Valencia.

Para la Península se embarcará mañana el culto periodista de “Prensa Gráfica” nuestro distinguido amigo don Julio Pastor, después de haber terminado la información de propaganda del país objeto de su viaje.

Enfermos

De algún cuidado se encuentra enferma en el Puerto de la Cruz la estimada señorita Adelina Hernández y Hernández.

En esta capital se encuentra enfermo, de algún cuidado, don Antonio Archa.

Bodas

Dentro de breves días contraerá matrimonio en La Antigua (isla de Fuerteventura), con la bella y simpática señorita Dolores Cabrera Medina, el distinguido joven estudiante de Medicina de la Universidad de Madrid don Edmundo Linares Montesdeoca.

Túbal Morales Naranjo

Auxiliar en Medicina y Cirujía, con título revalidado en la Universidad de Barcelona

Ex-practicante del Hospital Clínico de Barcelona

NUNEZ DE LA PEÑA.—LA LAGUNA Domicilio particular, Junta Suprema, 2 Teléfono 1659

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCEOS

Siguen los robos en esta capital

Hace noches se intentó cometer un robo en la Fábrica de tabacos “La Mascota”, sita en la prolongación de la calle de Robayna.

Los autores del hecho abrieron un boquete en la pared trasera del edificio, por el cual penetraron en la Fábrica.

Intentaron abrir la caja de caudales, que apareció con huellas de haber sido violentada.

Sólo se llevaron dos sacos con cigarrillos, que fueron encontrados en los solares próximos a la Comandancia Militar, y unas cuantas pesetas que pertenecían a una de las operarias de las que allí trabajan.

La oficina y otros departamentos de la Fábrica aparecieron en desorden.

Una casa destruida por un incendio

En la semana pasada se produjo en el pueblo de Artenara un incendio que en pocos momentos destruyó completamente una casa, propiedad de doña Adela Sosa, viuda de Jiménez.

Según los informes que se han recibido, parece que cuando terminaron de cenar doña Adela y sus hijas, fueron a visitar a una hermana que vive en un extremo del pueblo.

Cuando se hallaban ya en la mencionada casa, oyeron las campanas que tocaban a rebato. Varios muchachos salieron y viendo que el edificio que ardía era la casa de doña Adela, se apresuraron a avisarla, y uno de ellos se introdujo en el edificio que ardía, con el fin de cerciorarse si había alguien durmiendo o intentar si podía librar algo de las llamas, siendo inútil su esfuerzo.

Dentro de las habitaciones no había nadie. El joven se produjo una quemadura en el brazo derecho.

Tardó en hacerse cenizas la casa unas dos horas y media.

No se pudo salvar nada, calculándose las pérdidas en veinte mil pesetas.

CASA

DE MODERNA CONSTRUCCION, DE UNA PLANTA, CON 5 DORMITORIOS, CUARTO DE BAÑO COMPLETO, SE ALQUILA INFORMES: NORBERTO MORALES RUFINO, DUGGI, 7.—TELEFONO 874.

La Refinería de Petróleos

Los vapores de la Compañía Marítima del Congo Belga se aprovisionarán de combustible en este puerto

Como anunciamos en nuestra anterior edición, en el día de ayer llegó a nuestro puerto el vapor belga “Leopoldville”, perteneciente a la Compañía Marítima del Congo Belga, cuyos vapores vienen haciendo escala en este puerto desde hace mucho tiempo.

El “Leopoldville” atracó ayer al dique muelle Sur, siendo la primera vez que lo hacen estos buques, a fin de aprovisionarse de combustible líquido.

La importancia que para nuestro puerto tiene la Refinería de Petróleos se pone de manifiesto, una vez más, pues debido a sus gestiones y al interés puesto por el ingeniero gerente, nuestro distinguido amigo don Juan Lliso, se ha conseguido que la citada Compañía concierte un contrato de aprovisionamiento con aquella industria petrolífera.

Desde ahora en adelante todos los buques belgas que realizan la travesía del Congo atracarán al muelle para aprovisionarse de combustible líquido.

Vapores que se aprovisionan

En el día de ayer arribaron a nuestra bahía el vapor “Stuar Star”, de la Blue Star y el “Golden Sea”, ambos ingleses, atracando al dique muelle Sur para aprovisionarse de combustible, que les suministrará la Refinería de Petróleos.

Según se nos dice, el “Stuar Star” tuvo algunos inconvenientes para poder atracar, permaneciendo fondeado unas cinco horas, con gran perjuicio de la Empresa armadora.

Buque que se espera

Procedente de Buenos Aires se espera mañana en este puerto el vapor “Avelona Star”, que atracará al muelle para aprovisionarse de combustible, zarpando después de efectuar sus operaciones para Londres.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Cine Numancia

A las 6'45 de la tarde y a las diez de la noche, la grandiosa película sonora “¡De frente, marchen!”

Parque Recreativo

A las ocho de la noche, la producción sonora “Monsieur Sans Génie”.

A las diez, el dibujo sonoro “En la relojería”, y la superproducción sonora “Río Rita”.

Cine Tenerife (Plaza de Toros)

A las 7'30, la magnífica superproducción “El desertor”, por Virginia Valli y Frankie Darro.

A las 9'45 de la noche, estreno de la extraordinaria superproducción “El “as” de la bolsa”, por Jacqueline Logan.

Cine La Paz

A las ocho y a las diez de la noche, la superproducción “La ruta de la ambición”.

Cine Toscal

A las 7'45 (película muda), por última vez la producción “El ermano Slim”.

A las 9'45 de la noche (película sonora), estreno de la superproducción “La danza o el tablado de la vida”.

Cine San Sebastián

A las 7'30 y 9'30 de la noche (película sonora), estreno de la superproducción Metro Goldwyn Mayer, “La fruta amarilla”.

VAINICAS.—Con toda prontitud y esmero se hacen en la Rambla de Pulido número 82.

Casa de Socorro

Heridos asistidos

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos los siguientes heridos:

José Elías Cruz, de 12 años de edad, con domicilio en la calle de la Marina, 78, de una herida punzante en la cara plantar del pie derecho; leve.

María Méndez, de 29 años de edad, con domicilio en la calle de Las Cruces, de una herida punzante en el dedo meñique de la mano derecha; leve.

Manuel Tena, de 36 años de edad, con domicilio en la calle de San Antonio, 44, de una herida incisa en el brazo derecho; leve.

Manuel Márquez, de 38 años de edad, con domicilio en la calle de Pescadores, 6, de una herida inciso-punzante en el dorso de la mano derecha; leve.

Antonio Domínguez, de 27 años de edad, con domicilio en la calle de Pescadores, de una herida punzante en la región occipital; leve.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(Nuestro corresponsal en Madrid)

Notas políticas

BAJA EN EL PARTIDO RADICAL

Madrid 1 1'15.—Según manifiestan de Sevilla el diputado radical señor Bravo Ferrer ha resuelto darse de baja en el partido, así como renunciar al acta de diputado.

BAJAS Y DIMISIONES

También dicen de Sevilla que parece se observa un malestar en el partido radical, el cual ha aumentado últimamente.

Se dice que probablemente se estudiará con el jefe provincial señor Martínez Barrios, la situación creada con motivo de algunas bajas y dimisiones anunciadas.

EL GOBERNADOR DE VASCONGADA NOMBRADO DIRECTOR DE ADMINISTRACION LOCAL

Se asegura que el gobernador general de las Vascongadas, señor Calviño, ha sido nombrado ya director general de Administración Local.

Más adelante quizá pueda ser designado para ocupar un cargo más alto, tal vez relacionado con Comunicaciones o Sanidad.

MANIFESTACIONES DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN PARÍS

El embajador de España en París, señor Madariaga, que se encuentra actualmente en Madrid, ha manifestado que se ha ocupado con los Gobiernos de la política internacional especialmente de la franco española, así como de cuestiones interesantes relacionadas con el comercio español.

—Hablaré desde el punto de vista español—dijo—en la Conferencia del Desarme y en la próxima reunión que celebre la Sociedad de Naciones.

Manifestó que no responderá a la nota de que es autor don Eduardo Ortega y Gasset, en atención al alto cargo que ocupa y por la imprescindible unión que debe haber entre los republicanos.

Terminó expresando que el Gobierno reducirá a nada las manifestaciones del señor Ortega y Gasset.

Del Gobierno

EL SEÑOR ALBORNOZ RECTIFICA ALGUNAS INFORMACIONES DE PRENSA

Madrid 1 1'15.—El ministro de Justicia, señor Albornoz, ha facilitado una nota a la Prensa, en la cual rectifica con respecto a algunas informaciones dadas por la Prensa relatando imaginarios detalles ocurridos a la llegada del general Sanjurjo a la Penitenciaría del Dueso.

Declara el ministro que tales informaciones son completamente inexatas, pues al general Sanjurjo se le aplica el régimen común del Penal con arreglo al Reglamento del mismo, como los demás que se encuentran en su caso.

Agrega que el general no se ha comunicado más que con el director de la Prisión.

Se refiere también el señor Albornoz a algunos incidentes ocurridos en Guadalajara, desde que se habilitó el Penal para Prisión Preventiva Militar.

Dice que se han corregido las anomalías que existían y que desde mañana se aplicará allí el régimen militar, aunque el personal encargado será civil.

UNA DENUNCIA DEL DIPUTADO SEÑOR LAIRET

Madrid 1 1'30.—El ministro de Justicia, señor Albornoz, ha facilitado una nota dando cuenta de que el diputado señor Lairet, formuló en las Cortes un ruego por escrito.

En éste denunciaba que determinados jefes del Ministerio se habían reunido en las dependencias del mismo durante los días 8, 9 y 10 de Agosto último.

Dice el ministro en la nota que ha ordenado se abra una escrupulosa información para comprobar los hechos que se denuncian, adoptándose una vez depurada la responsabilidad, resoluciones de estricta justicia.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA

El titular de Gobernación, señor Ca-

sares Quiroga, al recibir hoy a los representantes de la Prensa, manifestó que reinaba tranquilidad absoluta en España.

Anunció que habían fracasado las huelgas anunciadas por la Confederación Nacional del Trabajo, que tomaban como pretexto la Ley de Asociaciones, contra la que protestaban.

Dijo que únicamente en Valencia se habían desarrollado algunos alborotos provocados por elementos comunistas.

LA REORGANIZACION DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El señor Casares Quiroga dijo a los periodistas que algunos periódicos han publicado informaciones aventuradas, incluso citando nombres, acerca de la reorganización del Ministerio.

LA CUESTION DE LAS DEPORTACIONES

También se refirió el ministro de la Gobernación a la cuestión de las deportaciones, no habiendo dado aún la lista de los deportados.

Anunció que irán los que en justicia deban ir, agregando que no le preocupa el número de literas que tenga el buque.

—Irán dijo—quienes sean culpables, aunque se hunda España y Madrid, por lo menos mientras yo sea ministro de la Gobernación.

MINISTRO DE VIAJE

Esta mañana marchó con dirección a Priego el ministro de Obras Públicas, señor Prieto, a quien acompaña el señor Sánchez Guerra y otras personalidades.

El objeto de dicho viaje es asistir a la inauguración de la Casa Ferroviaria de Córdoba.

PROTESTA DE LOS EXPORTADORES DE FRUTOS

El ministro de Agricultura, señor Domingo, recibió hoy a una comisión de exportadores de frutos.

Desde Barcelona se trasladó a Madrid una caravana para protestar de la política de contingentes.

VISITANDO AL JEFE DEL GOBIERNO

Al presidente del Consejo, señor Azaña, le visitó hoy el embajador de España en París, señor Madariaga, conferenciando ambos extensamente.

También cumplimentaron al jefe del Gobierno los generales Rodríguez del Barrio y Garrote.

Vainicas

se hacen con toda prontitud y esmero en la Rambla de Pulido número 82.

Las sesiones de las Cortes Constituyentes

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

Madrid 1 1'15.—El presidente del Congreso, señor Besteiro, hablando con los representantes de la Prensa manifestó que no se atreve a hacer profecías con respecto a la base octava de la Reforma Agraria.

Dijo que aún no se ha llegado a un acuerdo, pero cree que con la discusión puede aclararse todo.

Refiriéndose a la marcha del Estatuto expresó que se mantiene a la expectativa.

EL PROYECTO DE JUBILACION FORZOSA EN LA CARRERA JUDICIAL

La Comisión de Justicia ha dictaminado ya en el proyecto de jubilación en la carrera judicial, introduciéndose algunas modificaciones.

Se establece un plazo de 20 días para que los funcionarios puedan solicitar voluntariamente la jubilación, pasado cuyo plazo el ministro podrá disponer la jubilación de acuerdo con el Consejo.

Contra esta resolución cabrá interponer recurso ante el mismo Consejo.

El diputado señor Salazar Alonso ha presentado un voto particular contra la facultad que se asigna al Gobierno para jubilar forzosamente.

LA REVISION DE LAS RENTAS DE FINCAS RUSTICAS

Se ha dictaminado en el proyecto prorrogando la revisión de las rentas de fincas rústicas, autorizando el aumento de las mismas.

REUNION DE LA COMISION DE OBRAS PUBLICAS

En el Congreso se reunió esta mañana la Comisión de Obras Públicas, con la asistencia del señor Prieto.

Al salir el ministro de la reunión se detuvo a conversar con los periodistas manifestando que había informado ante la Comisión de Ferrocarriles.

Anunció que se trató de la cuestión de incompatibilidades de los consejeros de las compañías con cargos análogos en Bancos y otras entidades.

Se acordó fijar un plazo de diez días para que los interesados puedan optar por una cosa u otra.

LA SESION DE AYER

Madrid 1 19'30.—La sesión de hoy en el Congreso comenzó a las cuatro de la tarde, presidiendo el de la Cámara señor Besteiro.

En el salón se observa alguna desanimación, hallándose el Banco Azul desierto.

Se aprueba con carácter definitivo la Ley creando la Intervención Permanente en El Ferrol y Avilés, explotando el consorcio del Estado.

El señor Rico apoya una proposición Ley pidiendo se conceda una subvención de 10 millones de pesetas al Ayuntamiento de Madrid, en razón a la capitalidad.

Los señores Tapia y Barriobero se adhieren a la proposición.

El señor Besteiro promete acelerar los trámites de la proposición.

En este momento entran en el salón los señores Azaña, y Zulueta.

El señor Barriobero interviene para defender una proposición Ley pidiendo se conceda una amnistía por los delitos políticos sociales y militares.

EL PROYECTO DE RECLUTAMIENTO Y ASCENSO DE LA OFICIALIDAD

Se reanuda el debate acerca del proyecto de Reclutamiento y ascenso de la Oficialidad del Ejército, discutiéndose el artículo séptimo.

La Comisión acepta un voto particular del que es autor el señor Peire, por el cual se pide la supresión del artículo de referencia, a cuya petición se adhiere el señor Solórzano.

Interviene el señor Santa Cruz, quien pide que se mantenga el primitivo dictamen, lo cual rechaza la Comisión.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Esta mañana se reunió en el Congreso la minoría radical, resolviendo algunos asuntos de trámite.

Se acordó continuar por la tarde la reunión para poder fijar la actitud de la minoría ante la discusión del proyecto de jubilaciones en la Magistratura, Judicatura y Fiscales.

Se acordó que el señor Marraco defendiera un voto particular.

También se acordó mantener la enmienda del señor Marraco a la cuestión de Hacienda del Estatuto.

ESTUDIANDO LA REFORMA AGRARIA

En reunión que celebró la Comisión de la Reforma Agraria, se estudió la base 21, que contiene importantes asuntos, pues compromete que se haga ley.

Se establece una rectificación en las rentas de arrendamientos a largo plazo, incluyéndose también la abolición de los subarrendos.

La enmienda del señor Gallardo parece que es justa en algunos extremos, pero se considera inaplicable en determinadas regiones.

Se supone que en el Consejo de mañana se trate a la base octava.

De Cataluña

PRECAUCIONES ANTE EL ANUNCIO DE UNA HUELGA GENERAL

Madrid 1 17'30.—De Barcelona comunican que anoche, y durante esta madrugada, se adoptaron grandes precauciones, motivadas ante el anuncio hecho por los sindicalistas de declarar la huelga general.

Los guardias de Asalto se situaron ante las Estaciones de los tranvías y autobuses.

La fuerza disolvió varios grupos que se estacionaron frente a algunas imprentas, practicándose varias detenciones.

Añaden que los servicios de tranvías se realizan con normalidad.

A las ocho de la mañana, en vista de que los obreros decidieron entrar al trabajo, se retiró la fuerza.

El gobernador civil anunció que es propone descongestionar del campo la fuerza de la Benemérita.

REPARACION DE UN PERIODICO

Las anteriores noticias comunican que se cree que probablemente mañana se volverá a publicar el diario tradicionalista "El Correo Catalán."

FOTO GARRIGA

San José, 31.

ESMALTES PARA AUTOMOVILES

Effecto AUTO-FINISHES



Esta gran marca de pinturas y esmaltes, de fama mundial, ha lanzado un nuevo surtido completo, especial, para automóviles y uso general, que

Secan en cuatro horas

Los esmaltes Efecto, de secamiento rápido, se fabrican con aceites y resinas sintéticas especiales, garantizándose que no son productos de Nitrocelulosa. El mayor progreso en fabricación. Los esmaltes más perfectos.

Distribuidor: AMERICÓ LOPEZ MENDEZ.—Agencia del Ford.

Santa Cruz de Tenerife.—Fermin Galán, 49.

Lotería Nacional

Sorteo del 1 de Septiembre de 1932

Primeros premios

Primer premio, con 100.000 pesetas, el número 5.647, en Barcelona.
 Anterior, con 2.100 pesetas, el número 5.646.
 Posterior, con 2.100 pesetas, el número 5.468.

Segundo premio, con 60.000 pesetas, el número 40.972, en Madrid.
 Anterior, con 2.000 pesetas, el número 40.971.
 Posterior, con 2.000 pesetas, el número 40.973.

Tercer premio, con 30.000 pesetas, el número 37.734, en Madrid.
 Anterior, con 1.500 pesetas, el número 37.733.
 Posterior, con 1.500 pesetas, el número 37.735.

Cuarto premio, con 25.000 pesetas, el número 24.653, en Valencia.
 Anterior, con 882 pesetas, el número 24.652.
 Posterior, con 882 pesetas, el número 24.654.

Premios de 1.500 pesetas

34.120, Palma; 11.226, Barcelona; 16.248, Madrid; 42.925, Madrid; 23.328, Almería; 26.434, Riotinto; 30.770, Valencia; 19.465, Cádiz; 7.126, Málaga; 32.775, Barcelona; 27.589, Almería; 12.638, Bilbao; 19.219, Palma; 18.920, Barcelona; 39.465, Barcelona.

Premios de 300 pesetas

DECENA
32 66

CENTENA
243 961 178 597 953 411 937 261 890
646 326 558 789 806 344 954 592 784
918 181 253 930 410 507 366 640 572
700

MIL
719 184 573 760 640 499 869 463 252
199 144 704 620 109 780 970 104 733
391 709 612 319 982 354 592 966 565
202 690 392 179 481 715 131 489 156
544 244 371 223 507 496

DOS MIL
612 606 712 283 634 088 021 681 312
496 641 632 687 781 939 989 867 089
368 695 741 001 617 625 836 672 834
790 920 994 485 952 003 219 991 053
075 893 674

TRES MIL
917 592 494 313 732 468 401 343 442
244 872 463 173 003 613 483 580 212
552 945 126 876 828 899 676 847 977
700 679 135 575 308 218 176 692 621
715 577 054 253 323

CUATRO MIL
766 518 139 879 907 097 091 925 598
488 004 755 927 914 064 289 393 321
826 218 593 112 796 292 036 911 241
325 195

CINCO MIL
129 237 707 958 658 552 019 132 702
021 976 533 039 874 470 512 758 825
540 399 765 289 266 994 696 848 386
221 701 695 651 411

SEIS MIL
219 294 958 878 101 422 424 144 054
487 648 909 186 055 683 553 672 020
773 628 724 914 408 245 704 679 007
471 539 749 695 820 834 713 171 577
815 320 528 448 301 516 890 170 050

SIETE MIL
636 566 026 994 674 926 035 618 036
723 950 194 227 213 492 256 226 705
544 358 280 313 052 598 209 803 411
231 525 755 005 312 064 561 807 670
999

OCHO MIL
591 817 721 290 434 335 623 621 699
814 831 940 071 517 680 291 177 081
393 547 093 137 657 735 904 491 835
750 825 595 914 289 758 933 044 430
552

NUEVE MIL
498 331 886 061 219 497 978 712 080
641 455 262 810 900 395 558 156 508
430 215 321 283 658 134 823 844 724
449 243 403 398 322 856 225 190

DIEZ MIL
027 325 817 540 913 207 898 069 446
603 621 471 910 375 253 150 308 190
841 117 964 910 375 253 150 308 190
341 117 964 978 973 834 709 916 316

018 366 134 864 155 707 729 578 494
636

ONCE MIL
032 500 379 174 969 527 253 445 569
859 004 003 867 646 953 615 756 146
995 693 274 955 127 543 974 455 772
798 761 890 440 892 205 609 102 912

DOCE MIL
227 737 890 331 304 181 316 347 143
647 755 562 680 956 965 591 651 337
482 509 371 420 017 500 971 466 096
817 871 994 196 125 745 126 968 752
949 697 146

TRECE MIL
155 510 726 774 706 727 421 826 574
081 317 160 063 388 744 835 783 426
303 746 527 018 170 298 295 874 858
866 637 552 174 585 002 519 245 639

CATORCE MIL
447 227 480 098 217 451 827 805 025
026 204 428 040 279 508 140 128 978
161 037 894 097 861 571 024 280 256
258 543 214 072 013 101

QUINCE MIL
791 966 289 316 480 877 360 530 081
728 193 546 492 246 661 358 950 095
375 889 588 579 197 426 651 447 598
039 462 715 209 847 703 504 541 341
273 618 870 485

DIEZ Y SEI MIL
371 857 845 943 897 063 978 302 096
977 537 973 509 289 956 540 293 515
606 395 348 073 525 847 466 112 656
366 353 836 844 544 000 448 806 753
827 033

DIEZ Y SIETE MIL
345 310 461 666 281 859 926 670 558
743 751 007 209 786 230 647 809 861
220 273 169 980 064 900 823 537 044
800 539 614 885 660

DIEZ Y OCHO MIL
600 986 807 744 752 081 218 121 473
149 671 974 645 189 396 203 852 651
024 004 475 323 239 326 970 089 098
716 583 734 717 011 346

DIEZ Y NUEVE MIL
835 166 959 020 709 304 686 202 117
252 581 610 323 024 107 214 239 237
915 226 460 706 720 080 764 674 498
250 975 582 541 322

VEINTE MIL
942 466 152 478 427 391 133 473 395
945 518 179 028 398 971 197 460 190
448 868 992 578 700 748 305 058 089
129 882 982 754 476 561 858 974 781

VEINTE Y UN MIL
317 993 392 613 825 916 478 194 625
875 106 687 524 848 740 220 603 309
552 368 458 747 541 705 787 601 716
030 721 285 585 041 366 261 144 683
074 251

VEINTE Y DOS MIL
558 616 424 545 630 825 521 266 787

148 362 548 725 170 492 757 059 874
380 378 585 330 707 434 198 725 733
058 507 670 584 966 020 038

VEINTE Y TRES MIL

069 745 603 581 716 471 616 512 625
796 692 656 931 686 193 799 488 222
697 159 829 579 622 209 595 948 460
602 875 794 558 152 171 696 170 394
511 816 296 440 825 680 847 282 891
825 377 034 842 361 775 066 176 693
021

VEINTE Y CUATRO MIL

997 691 843 809 528 572 876 134 332
384 430 370 870 730 931 914 146 681
069 425 033 677 251 255 724 762 628
424 854 932 843 270 869 621 213 067
922 490 042 867 357 307 259 772 003
859 616 395 402

VENTE Y CINCO MIL

182 901 510 887 630 734 304 438 625
095 327 154 380 859 879 865 430 916
452 263 581 736 940 692 574 435 007
266 460 866 879 222 604 585 849 286
345 742 905 966 359 727 602 407 904
868 783 803 661

VEINTE Y SEIS MIL

902 294 627 390 193 082 475 454 651
018 497 451 335 245 525 158 791 554
848 532 572 862 725 414 101 104 118
035 734 658 694 143 919 841 530 792
603 180 741 093 509 775 611

VEINTE Y SIETE MIL

496 535 952 364 916 230 686 174 739
939 465 923 972 732 722 461 466 846
793 057 007 209 825 486 187 794 199
155 793 505 684 964 284 617 089 110
444 397 044 751 623 695 708 719 482
236 938 786 232 814 440

VEINTE Y OCHO MIL

679 807 093 483 504 113 826 611 689
470 560 215 920 086 204 946 479 438
929 420 649 896 947 493 534 996 768
903 808 927 434 085 826 784 263 624
306 532 731 401 816 980 616

VEINTE Y NUEVE MIL

246 271 884 316 032 962 093 216 957
473 711 758 641 929 312 781 306 596
925 272 304 427 077 089 933 530 021
073 850 798 209 815 464 662 396 338
935 746 694 023 739 114 743 318 237
591 307 777 947 268 220 775 864 628
544 543 892 145

TREINTA MIL

633 984 801 329 947 273 031 827 036
849 946 451 614 686 263 547 572 558
791 860 563 557 541 285 953 300 761
803 595 037 040 230 368 198 395

TREINTA Y UN MIL

722 891 583 337 764 246 567 101 554
675 252 152 285 275 342 455 773 292
196 336 788 861 266 667 063 610 354
606 229 479 360 616 147 505 558 910
777

TREINTA Y DOS MIL

563 721 623 958 111 419 710 842 902
327 835 881 970 259 102 201 589 556
536 458 725 328 011 182 367 695 503
303 682 148 781 427 461 605 116

TREINTA Y TRES MIL

586 743 106 890 504 756 076 468 238
608 992 506 417 729 984 113 019 933
363 053 573 580 164 014 286 781 032
079 019 594 409 794 531 140

TREINTA Y CUATRO MIL

300 684 831 843 712 743 694 644 616
613 004 136 586 534 529 013 693 795
691 481 868 397 164 828 578 832 943

TREINTA Y CINCO MIL

853 115 390 301 318 743 897 648 514
546 616 009 153 475 234 780 411 681
840 730 701 740 306 812 041 325 199

AL HACER SUS COMPRAS,

MENCIONE LOS ANUNCIOS

QUE PUBLICA

GACETA DE TENERIFE

ANTES

de

COMPRAR

CEMENTO

Le conviene

comparar

precios y calidades

Cristóbal Beautell

DEPARTAMENTO

MATERIALES de CONSTRUCCION

LE FACILITARA

CON EL MAYOR GUSTO

TODA CLASE de INFORMES DEL

Cemento

D A L E N

380 273 162 160 584 293 600 141 208
350 243

TREINTA Y SEIS MIL

088 213 711 558 426 269 910 924 781
841 295 346 298 694 130 137 172 026
486 456 296 054 488 583 294 740 567
053 704 740 312 886 271 908

TREINTA Y SIETE MIL

075 836 967 504 001 333 830 577 077
449 700 521 760 932 391 748 397 177
114 467 088 943 569 284 343 517 785
780 711 267 907 552 912 413 488 414
256 421 390 332 973 179 956

TREINTA Y OCHO MIL

670 982 794 403 112 018 201 002 032
220 748 700 214 161 621 643 725 534
431 619 091 388 948 972 740 802 890
562 024 044 406 263 281 536 258

TREINTA Y NUEVE MIL

340 884 917 078 707 741 168 178 914
668 878 375 578 070 869 953 219 610
932 594 205 500 084 473 006 894 192
497 897 781 225 390 382 742

CUARENTA MIL

917 633 770 788 384 249 245 360 455
015 501 070 130 021 160 909 331 653
754 190 693 747 924 395 867 463 272
978 253 361 040 186 927 208 710 348
723 962 493 128 400 526 724 039 509
464 292 897 425 881 464 701 492 008
850 967 600 813 227 812 721 821 051
293 527.

CUARENTA Y UN MIL

929 356 834 774 912 092 185 452 166
552 255 820 333 437 686 608 526 676
919 439 013 348 182 428 204 344 815
461 524 302 507 481 068 702 633 689
886 517 195 657 126 619 781 800 057
242 916 570 222 017 216 354 241 368
031 381 374 498

CUARENTA Y DOS MIL

739 231 078 454 488 542 412 762 399
435 713 549 554 103 802 745 732 580
540 498 768 271 151 889 423 133 623
680 836 999 827 213 465 695 320 403
137 250 198 225 238 501 968 712 572

EL COÑAC
TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO

375 439 468 007 101 197 625 466 541
246 463 846 485 467 904 723 915 513
627 374

Las huelgas en la Península

PARO DE ALBAÑILES EN VALENCIA

Madrid 1 1'15.—De Valencia se reciben noticias comunicando que los obreros que trabajan en las obras de la Facultad de Medicina, han logrado hoy extender el paro a otros gremios.

El gobernador civil considera ilegal esta huelga que ha sido provocada por varios individuos, a uno de los cuales se le ocupó un violento manifiesto.

Parece que los socialistas han invitado a sus afiliados para que no secunden la huelga, pero la Confederación Nacional del Trabajo ha ordenado, por el contrario, que la secunden.

La Policía ha practicado doce detenciones.

HUELGA SOLUCIONADA

Madrid 1 19'30.—De Haro dan cuenta de haberse solucionado la huelga general planteada en la referida localidad.

Los obreros han reanudado el trabajo pero a condición de que se admitan a los despedidos.

Lo que se publica en la "Gaceta"

LA MATRICULA DE ENSEÑANZA

Madrid 1 17'30.—El periódico oficial la Gaceta inserta una disposición del Ministerio de Justicia, por la cual se concede una prórroga hasta el día 10 de Septiembre en el plazo para las matrículas en los centros de Enseñanza.

Varias noticias

LA COMISION DE TURISMO ESPAÑOL EN PORTUGAL

Madrid 1 17'30.—De Estoril, Portugal, llegan noticias dando cuenta de la estancia en dicha localidad de la comisión de turismo española.

Expresan que los miembros de la misma prosiguen sus trabajos con gran actividad.

La comisión está siendo objeto de numerosos agasajos, habiendo sido obsequiada hoy con un banquete por la Embajada.

Parece que se trata de formar una Comisión permanente de Turismo Ibero Portugués.

LA SITUACION EN CHINA

Según despachos que se reciben de Tokio unos 5000 chinos han atacado nuevamente la población de Mukden.

Añaden que esta mañana continuaba la batalla que se desarrollaba en forma encarnizada.

UNA DECLARACION DEL GENERAL HINDEMBURG QUE CAUSA DISGUSTO

Se reciben despachos de Berlín expresando que el partido nacional alemán ha expuesto su protesta ante la declaración hecha por el general Hindenburg.

Según ésta, el Reichstag no cuenta con mayoría suficiente para realizar una labor útil.

LAS ACTUACIONES DEL JUEZ ESPECIAL EN SEVILLA

De Sevilla llegan noticias comunicando que el juez especial que entiende

SE VENDE

la casa número 34 de la calle de Callao de Lima, en esta capital, y que se halla rentando 175 pesetas mensuales, la cual se encuentra acabada de reformar.

Para más detalles y condiciones: Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris número 15, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 3 de la tarde; teléfono 426.

SE VENDE leche pura de vacas finas, llevándose a domicilio. Se ordeña mañana y tarde. También se vende por vasos en la misma lechería. Para informes, en Imeldo Seris, 108 (Comercio).

en el proceso seguido por los últimos sucesos desarrollados en dicha capital, se constituyó en la Plaza de España, tomando declaración al coronel de carabineros, señor García Moral.

Añaden que se han decretado nuevas declaraciones.

PARA DESCUBRIR A LOS AUTORES DE INCENDIOS

El Juzgado del Distrito del Salvador, de Sivall, instruye diligencias para descubrir a los incendiarios de los Circuitos de Labradores y Mercantil, así como el chalet del señor Luca de Tena.

EL GOBERNADOR DE BILBAO TOMA POSESION

Según participan de Bilbao, ha tomado posesión de su cargo el gobernador general de Vascongadas, señor Calviño, que se ausentó de aquella capital para desempeñar el Gobierno de Sevilla.

Hablando con los periodistas dijo que nada sabía acerca de su nombramiento de director general de Administración Local.

ULTIMA HORA

LA SESION DE LAS CORTES DE AYER TARDE

Madrid 1 23'50.—En la sesión de esta tarde en las Cortes continúa la discusión del proyecto de Reclutamiento y Ascenso de Oficialidad.

El señor Peire defiende un voto particular presentado al artículo octavo, el cual se desecha.

El señor Solórzano retira otro voto, aprobándose seguidamente el artículo. Después de retirarse varios votos se aprueba el artículo noveno.

Se desechan los votos y enmiendas presentados al artículo diez, aprobándose éste, así como también, sin discusión, los 11, 12, 13 y 14.

Los señores Peire, Solórzano y Fernández Poza defienden los votos presentados al artículo 15, los cuales se desechan.

Se admite una enmienda presentada por el señor Royo Villanova, que se refiere a los capitanes diplomados de Estado Mayor.

Se aprueba este artículo, así como igualmente los 16, 18 y 19.

Después de retirarse varias enmiendas se suspende el debate, para continuar con la Reforma Agraria.

Al tratarse de este proyecto, interviene el señor Hidalgo, quien apoya un voto presentado a la base 19, en el cual pide que los Municipios puedan solicitar la restitución de los bienes propios desamortizables o vendidos.

La Comisión advierte que incluye en el dictamen los bienes propios comunales.

El señor Feced, presidente de la Comisión, explica la catalogación de las fincas y la acción reivindicatoria de los propietarios, después que los Ayuntamientos hayan hecho esta catalogación.

El orador sostiene un diálogo jurídico con el señor Ossorio y Gallardo con respecto a este particular.

Después de retirarse un voto y varias enmiendas, se levanta la sesión siendo la una y 45 de la madrugada.

EL PARADERO DEL GENERAL BARRERA

Según noticias de buen origen parece que el general Barrera, principal cabeza según el fiscal de la República, de la reciente intentona monárquica, se encuentra refugiado en Orán.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 1 de Septiembre 1932	
Libras	43'15
Francos	48'80
Liras	63'90
Franco suizos	241'40
Franco belgas	172'70
Dólares	12'45
Marcos	2'96
Escudos portugueses	0'30
Escudos portugueses	00
Pesos argentinos	00
Morínés	00
Coronas austriacas	5'01
4 por ciento interior	64'50
" " exterior	78'50
" " amortizable	74'50
5 " " "	88'25

Programas musicales

Conciertos públicos

La Banda municipal

Programa de las obras musicales que ha de ejecutar la Banda municipal de música esta noche, a la hora de costumbre, en la Alameda de la Libertad: "Marcha Americana"; Sousa.

"Granada"; Albéniz. "Andante del Quinteto en La"; Mozart. (Solista, don Antonio González Ferrera).

"Maruxa", selección; Amadeo Vives. "Campanone", fantasía; Mazza.

"Solera Fina", pasodoble; Marquina.

Fiestas de Septiembre en La Laguna

AVISO

Se advierte a todos los señores que quieran ocupar puestos en la Plaza de San Francisco durante las fiestas, con turrónes, ferias, ruletas, etc., que tienen que proveerse de un permiso especial que ha de señalarse el sitio en que se han de instalar, pues debido al nuevo trazado de la plaza no se permitirá dicha instalación sin este requisito.

La Laguna de Tenerife, Agosto de 1932.—LA COMISION.

SE ALQUILA UN PISO PROPIO PARA ESCRITORIO, EN LA CALLE BETHENCOURT ALFONSO 12 (ANTES SAN JOSE).—INFORMES, EN LA MISMA.

DEPORTES

FUTBOL

Nuevos equipos en esta capital

Ha quedado constituido en esta capital un nuevo equipo denominado Cruz del Señor F. C., que está integrado por el siguiente cuadro de jugadores: Palmero; Manolo, Padilla; González, Ramón, Guillermo; Antonio, Tomás, Palomo, Pepe, Morales.

Los infantiles Mejías F. C. y San Sebastián

El próximo domingo contendrán en el campo del Santa Cruz los infantiles Mejías F. C. y San Sebastián, alineándose este último con Manganell; Tejera, Facundo; Núñez, Parranda, Herrera; Santos, Nene, Amador, Cruz, Febles.

En La Laguna

El próximo domingo, día 4 del actual mes, contendrán en el campo Hespérides los equipos Romano S. C., de la vecina ciudad, y Magallanes F. C., de esta capital, alineándose ambos equipos en la forma siguiente:

Romano: Duarte; Sergio, Toledo; Castelo, Justo, Montelongo; Robustiano, Zenón, Marino, Dávila, Adolfo.

Magallanes: Vargas, Torrens, Añarterve; Regañado, Mendicuti, Salomón; Armas, Antonio, González Cid, Nemesio, Umpierrez.

En el Puerto de la Cruz

Al Puerto de la Cruz se desplazará el próximo domingo, para contender con el San Telmo, el equipo de esta capital, campeón de los infantiles, Estrella F. C.

Reina gran animación entre los admiradores de ambos equipos, por ser la primera vez que miden sus fuerzas.

SE VENDE

un automóvil de dos plazas, cerrado, y de 5 H. P., marca Peugeot, acabado de reparar, habiendo quedado completamente nuevo, por el precio de mil quinientas pesetas, dándose facilidades para el pago habiendo firma solvente.

Para más detalles: Salvador Augusto Brito Lorenzo, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 3 de la tarde, en Imeldo Seris número 15; teléfono 426.

Jacinto

SASTRE

FERMIN GALAN NUMERO 8. (ALTO DE LA FERRETERIA ENRIQUE PEREZ)

NOTICIAS

Para el domingo próximo organiza la sociedad Iberia un matiné, denominado de la "flor", y que será amenizado por la orquesta "Renée".

Magníficos espejos y lámparas de cristal de Bohemia, sofás, sillones y sillas tapizadas, aparatos eléctricos, cuadros con pinturas al óleo y otros objetos, se venden con gran rebaja sobre los precios anteriores, por efectuarse en breve el traslado al nuevo local en el Casino Principal.—Se admiten ofertas por lotes para vendedores hasta fines del mes actual.

Habiendo regresado de la Península el Dr. R. Castelo, se ha hecho cargo nuevamente de la Dirección de su Laboratorio de Análisis (Plaza de 25 de Julio número 5.—Teléfono 5-0-4).

Han regresado de La Palma los elementos que integran la Agrupación Artística Tinerfeña, que dirige don José Pérez, y de la que forman parte los notables cantantes Francisco Lecuona y Ramiro Arnay.

Vienen muy satisfechos de la acogida que se les dispensó en aquella isla, donde obtuvieron un franco éxito.

Los interruptores y enchufes del moderno sistema Ceka son de insuperable elegancia y especialmente recomendables para instalaciones empotradas en edificios modernos. Vea los diferentes modelos existentes en la Exposición de la CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25.

PARA LA TEMPORADA DE VERANO, se alquilan dos o tres habitaciones, con servicio, en la calle de San Juan número 62, en La Laguna, por módico precio.

SE VENDE UNA ACCION DEL CO-DESAL POR MENOS DE LO DESEMBOLSADO.—DARAN RAZON EN ESTA IMPRENTA.

A primera hora llegará hoy, viernes, a nuestro puerto, procedente de Barcelona, Cádiz y Las Palmas, la motonave de la Compañía Trasmediterránea "Ciudad de Cádiz", que conduce numerosos pasajeros y carga general.

LOS MEJORES Y MAS EXCELENTES puros, en distintas vitolas, elaborados por LA MASCOTA, se detallan y se venden al por mayor por P. Davey, Fermín Galán, 74. Depósito de tabacos y cigarrillos de LA MASCOTA.

La lámpara OSRAM es de fama mundial por su alto rendimiento lumínico, reducido consumo de corriente y larga duración. Existenencias de todas clases e intensidades en el BAZAR COLON, Fermín Galán número 27.

Hoy, viernes, será despachado para Hamburgo y Bremen el vapor alemán "Tenerife", que llevará un cargamento de frutos del país.

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18. Teléfono número 84.

PROTOS-FRIGOR.—es la cámara frigorífica ideal, porque trabaja sin motor, sin compresor, sin válvulas, sin lubricación ni refrigeración de agua, sin ruido; no causa perturbación en la recepción de la radio y no necesita absolutamente ningún cuidado. Sirve indistintamente para corriente continua y alterna. Para aprovechar la tarifa reducida de fluido de noche, su gasto es muy económico. Véala en la EXPOSICIÓN de la Casa SIEMENS, Dr. Comenge, 25.

El día 5 del actual hará escala en este puerto el vapor inglés "Avila Star", que procede de Londres y se dirige a Buenos Aires y escalas.

Librería y Tipografía Católica

San Francisco, 7. — Teléfono, 157.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Llegada y Salida de Vapores



ITINERARIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1932
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas Día Horas	Vapores	Destinos
6 9	CIUDAD DE CADIZ Un vapor	Cádiz y Barcelona. Sevilla.
9 9	POETA AROLAS	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
9 20	RIO FRANCOLI	Alicante y Valencia.
13 9	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
16 9	ISLA DE GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
20 9	CIUDAD DE CADIZ Un vapor	Cádiz y Barcelona. Sevilla.
23 9	PLUS ULTRA	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
23 20	RIO FRANCOLI	Alicante y Valencia.
24 10	LEGAZPI	Fernando Póo y escalas.
27 9	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
30 9	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
30 10	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

SERVICIO INTERINSULAR

Para Santa Cruz Palma, Valverde, San Sebastián, los días 7 y 21, a las 20 horas.
 Santa Cruz Palma, San Sebastián, Valverde, los días 14 y 28, a las 20 horas.
 San Sebastián, Valverde, los días 3, 17 y 31, a las 24 horas.
 Valverde, Golfo, San Sebastián, el día 10, a las 20 horas.
 Valverde, Restinga, San Sebastián, el día 24, a las 20 horas.
 Santa Cruz Palma, los días 3, 10, 17, 24 y 31, a las 20 horas.
 Las Palmas, G. Tarajal, P. Cabras, Arrecife, los días 5, 12, 19 y 26, a las 24 h.
 Las Palmas, Arrecife, G. Tarajal, P. Cabras, días 3, 10, 17, 24 y 31, a las 11 h.
 Sur Tenerife y Gomera (Comercial), los días 3, 10, 17, 24 y 31, a las 3 horas.
 Las Palmas y Africa, los días 11 y 25, a las 24 horas.
 Sardinia, Las Nieves, S. Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, Las Palmas, G. Tarajal, Pozo Negro, P. Cabras, Tiñosa, Arrecife, Arrieta, los días 11 y 25, a las 24 horas.
 Las Palmas, Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, los días 4 y 18, a las 24 h.
 Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz Palma, Sauces, Tazacorte, los días 6 y 20, a las 24 horas.

PARA LAS PALMAS.—Lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; martes, a las 9 horas; miércoles, a las 11 horas; y viernes, a las 12 horas.

DE LAS PALMAS.—Todos los días de la semana, a las 24 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: **MANUEL CRUZ.**
Bethencourt Alfonso (antes San José), núm. 8.—Teléfonos 1.099, 1.100, 1.101

Servicio frutero
semanal para

**HAMBURGO
Y BREMEN**



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1932

Día 2.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 9.—Vapor RIO BRAVO	Norddeutscher Lloyd
Día 16.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa
Día 30.—Vapor RABAT	Norddeutscher Lloyd
Día 23.—Vapor OROTAVA	Compañía Oldenburguesa

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de las cuatro de la tarde, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono: 1.140

Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono: 1.100

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

No se admiten enfermos mentales,
ni infecto contagiosos.
Viera y Clavijo, 52.

Sastrería y Pañería

"ENRIQUE"

Fermín Galán, núm. 83.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES "San Isidro", "Sancho II", "San Cristóbal", "Isora" y "Adeje" y los veleros con motor "San Miguel" y "Delfin"
Para informes: AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfonos 278, 80 y 221



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor
EXCLUSIVAMENTE FRUTERO
SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR
EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

TENERIFE-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1932

Miércoles 7.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 14.—Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cete y Niza.
Miércoles 21.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Cete y Génova.
Miércoles 28.—Motor-correo TURIA	Para Marsella, Cete y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las seis de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las ocho de la noche del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA, (Agente). Oficinas: Marina, 21.



Fred Olsen & Co.

OSLO

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1932

PARA LONDRES	Santa Cruz: Día 19.—BAJAMAR
Santa Cruz: Día 5.—SAN CARLOS	Puerto Cruz: Día 20.—BURGOS
Santa Cruz: Día 12.—BANADEROS	Santa Cruz: Día 26.—SAN CARLOS
Santa Cruz: Día 19.—BAJAMAR	Puerto Cruz: Día 27.—SARDINIA
Santa Cruz: Día 26.—SAN CARLOS	PARA BURDEOS Y NANTES
PARA DIEPPE	Puerto Cruz: Día 2.—SAN MATEO
Santa Cruz: Día 5.—SAN CARLOS	Puerto Cruz: Día 9.—SAN JOSE
Puerto Cruz: Día 6.—SARDINIA	Puerto Cruz: Día 16.—BUENAVISTA
Santa Cruz: Día 12.—BANADEROS	Puerto Cruz: Día 23.—SAN MATEO
Puerto Cruz: Día 13.—SAN ANDRES	Puerto Cruz: Día 30.—SAN JOSE

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfono 80, 298 y 851



Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1932

Día	Nombre del vapor	Destinos
3	AVOCETA	Liverpool
11	ALONDRA	"
17	ALCA	"
25	AGUILA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, **RICHARD J. YEOWARD**, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 546.

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADEIRA Y RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1932

DIA	Para Europa	DIA	Para América
Agosto 6.—STUART STAR (b)		Agosto 5.—AVILA STAR (a)	
Agosto 13.—DODNEY STAR (a)		Agosto 11.—AFRIC STAR (a)	
Agosto 19.—ALMEDA STAR (a)		Agosto 18.—SULTAN STAR (b)	
(a) Estos vapores admiten carga y pasajeros de primera clase de lujo.		Agosto 26.—ANDALUCIA STAR (a)	
(b) Estos vapores admiten carga y pasajeros de primera clase, haciendo la travesía Londres-Tenerife-Buenos Aires, y viceversa, directa, sin tocar en otros puertos.			

NOTA IMPORTANTE.—Por los agentes se despachan billetes de primera clase de ida y vuelta, para LONDRES, por los vapores ALMEDA STAR, AVILA STAR y ANDALUCIA STAR, al precio reducido de 20 libras, valedero oara dos meses. Para informes, HAMILTON & C.—Agentes.—Santa Cruz de Tenerife.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Santos de hoy.—San Esteban, Rey de Hungría, y San Antolin, mr.
Santos de mañana.—San Sandalio, mr. de Córdoba.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Sábado 3.—A las ocho, Misa rezada por el alma de don H. Lecuona (q. e. p. d.).
A las ocho y media, Misa rezada a la Virgen del Rosario, encargo de doña M. B.

Parroquia de San Francisco de Asís

Sábado 3.—A las ocho y media, Misa cantada por difuntos.

Iglesia del Pilar

Sábado 3.—Primer sábado dedicado al Inmaculado Corazón de María.

Misas a las seis, siete, y media y ocho.

En este día, la Misa de las ocho será en el Altar Mayor, por estar en arreglos el Altar del Corazón de María.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, Rosario, Ejercicio propio al Inmaculado Corazón de María, con la Salve cantada y Bendición con el Santísimo.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Sábado 3.—Misa a las siete y media.
A las seis y media de la tarde, rezo de la Corona franciscana y Meditación.

El Quita Penas

CAFE BAR Y RESTURANT

En este establecimiento encontrará el público las comidas más variadas y suculentas a precios económicos.

Recibimos mariscos en todos los correos de la Península. Gran variedad en tapas en todas las consumaciones.

VISITEN ESTE BAR Y SE CONVENCERAN

San José, número 3.

EL QUITA PENAS

Teléfono número 830.

Talleres de planchado

de Gonzalo Delgado Bautista

Planchado de camisas, cuellos y puños.

Lavado y planchado de trajes de caballero.

Viera y Clavijo, 20, moderno

De nuestro redactor

INFORMACION DE LA LAGUNA

La suscripción para los festejos del Santísimo Cristo

Lista de los señores donantes que han contribuido con las cantidades que a continuación se detallan para los festejos del Santísimo Cristo de La Laguna:

Suma anterior, 235'95 pesetas.—Don Teodoro Alonso Martín, 10; doña Toma-

sa Díaz Reyes, 0'10; doña Dolores Pérez, 2; doña Guillermina Figueredo, 1; don Eugenio Rojas, 5; don José Arvelo, 1; don José Martín, 5; don Eutimio de Veras, 10; don Francisco Expósito Ramos, 1; don Manuel Puertas, 0'50; una devota, 3; otra devota, 5; otra devota, 2; don Martín Alonso, 0'65; doña Juana Martín, 1; don Eugenio Cabrera, 2; don Luis Arvelo, 2; don Manuel Ramos, 0'35; doña Eulalia Duque Marrero, 0'10; don Antonio Barrera, 0'50; doña Dolores Campos, 1; doña Ascensión Díaz, 1; don Domingo Cruz, 5; doña María del Carmen, 0'25; una devota, 1; don Mateo Torres, 5; doña Rosa Jorge, 0'50; don Juan Viera, 5; don Lorenzo Báez, 2; doña Rosario Cruz, 10; doña Elena Rodríguez, 1; doña Angela García, 2; doña Magdalena García, 5; doña Aurora Redondo, 1; doña Elisa García, 0'30; doña Concepción Saavedra, 5; don Cristóbal Rodríguez, 5; doña María de la Hoz, 2; doña Isabel Royo, 5; un devoto, 2; don Francisco Fariña, 1; doña Emilia Méndez, 2; don Francisco García, 2; doña Emilia Alisedo, 0'20; doña Catalina Cruz, 1; doña Josefina Tejera, 2; doña Trinidad Rivera, 0'25; doña María Martín, 2; doña Catalina Rodríguez, 0'50; don Antonio Rivero, 1; don Francisco Cabrera, 1; y doña Encarnación Martínez, 0'50. Suma y sigue, 360'65 pesetas.

Se alquila

dentro de breves días, por estarse terminando de transformar, dos viviendas independientes una de la otra en la calle de Méndez Núñez junto al Ayuntamiento, dotadas de todas las comodidades y confort necesarios, así como la parte baja con una habitación para oficina y un gran salón para industria, como fábrica de tabacos, por tener en la parte trasera un patio muy grande para poder secar el tabaco, o cualquiera otra industria.

Para más detalles e informes: Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris, 15, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 3 de la tarde. Teléfono 426.

Información militar

Servicio médico

Según se dispone en la orden general de la Comandancia militar del día 31 de Agosto próximo pasado, el servicio médico del personal militar de esta guarnición estará, durante el mes actual, a cargo de los facultativos que a continuación se citan:

El capitán médico don Victoriano Darias Montesino, prestará asistencia al Grupo Mixto de Artillería número 2, Sección de Caballería, Comandancia militar de Canarias, personal del Cuerpo de Inválidos, Caja de Recluta número 59, Comandancia de la Guardia civil y fuerte de Taco y Confitero.

El teniente médico don Enrique Martín de Rosales, lo prestará al personal del Grupo Mixto de Ingenieros número 3; compañía de Intendencia de Canarias, Comandancia de Ingenieros, Parque de Intendencia, Pagaduría militar de haberes, personal de Intendencia e Intervención, Auditoría y Fiscalía del Ejército, Centro de Movilización, transeuntes, veterinaria, jefes y oficiales de reemplazo y pensionistas de San Hermenegildo.

El soldado de Ingenieros, médico don

Cristóbal Hernández Rodríguez, prestará asistencia al personal del regimiento de Infantería número 37.

Servicios veterinarios

La asistencia facultativa al ganado de los cuerpos de esta guarnición y demás existentes en la plaza, estará a cargo, durante el presente mes, del veterinario segundo don Antonio Minguez Ibáñez.

Despedidas

Se han despedido en la Comandancia militar, el comandante de Artillería don José Díaz Gómez y los tenientes de Infantería y Artillería, respectivamente, don Juan Echandi Uriz y don Manuel Lojendio Clavijo, que han marchado con permiso de verano a distintos puntos el primero y el último, y a incorporarse al Destacamento de la Orotava el segundo.

Presentación

Ha hecho su presentación en dicha Comandancia el farmacéutico segundo don Leandro González Ortiz, el cual fué destinado a la Jefatura de Farmacia de esta capital, a donde ha verificado su incorporación.

Sociedad Anónima Minera "LOS GUIRRES"

Declarada la caducidad de las participaciones que a continuación se relacionan, conforme al artículo noveno del Reglamento por que se rige esta sociedad, se enagenan en pública subasta entre los accionistas el día 14 de este mes, y hora de las 14, en el domicilio social, por el importe de sus respectivos descubiertos, a saber:

Número 3, pesetas 145; números 33 y 34, pesetas 270; números 35 y 36, pesetas 290; número 40, pesetas 155; números 41 y 42, pesetas 60; número 43, pesetas 155; núm. 44, 45, 53, 102, 106, 108, 111, 114, 115, 118, 126, 131, 160, 161 y 185, Ptas. 750, número 47, pesetas 155; número 49, pesetas, 155; número 62, pesetas 60; número 69, pesetas, 55; número 73, pesetas 75; número 74, pesetas 30; número 76, pesetas 65; números 55 y 78, pesetas 310; número 80, pesetas 40; números 83 y 84, pesetas 310; número 85, pesetas 135; número 86, pesetas 45; número 89, pesetas, 30; número 90, pesetas 40; número 91, pesetas 155; número 93, pesetas 150; número 113, pesetas 65; números 106, 111, 114 y otros, pesetas 65; número 113, pesetas 65; número 117, pesetas 40; número 127, pesetas 75; número 132, pesetas 155; número 140, pesetas 125; número 142, pesetas 155; número 147, pesetas 130; número 148, pesetas 195; número 149, pesetas 155; número 150, pesetas 135; número 153, pesetas 155; número 168, pesetas 155; número 171, pesetas 155; número 172, pesetas 65; números 173, 174 y 191, pesetas 435; números 176, 177, 187, 188 y 189, pesetas 325; número 179, pesetas 55.

Los tenedores de dichos títulos pueden rescatarlos hasta el día anterior con un cargo del 5 por 100.

Ciudad de Icod, 31 de Agosto de 1932.—P. O. del presidente: el secretario, E. Gutiérrez López.

Casamientos ventajosos

Consiguense leyendo Preludios. Enviamos gratis circular explicativa en sobre abierto. Deseándolo cerrado, inclúyase franqueo. Apartado 699, Madrid. Librerías y kioscos, una peseta.

DIVERSAS NOTICIAS

Información municipal

La agrupación de Municipios de este Partido judicial

El día 4 del actual celebrará sesión la agrupación forzosa de los Municipios de este Partido judicial, en el salón de actos de estas Casas Consistoriales, para atender las cargas de la Administración de Justicia en el próximo ejercicio de 1933.

Los alumnos pensionados

A los señores directores del Establecimiento de Segunda Enseñanza, Escuela de Náutica y Escuela Superior de Comercio se les remite relaciones de los alumnos pensionados por este excelentísimo Ayuntamiento para cursar estudios en el próximo curso 1932-33, Alberto Alóñ Albericio, Juan Díaz Martín, Olga Micas Villar, María Rodríguez, Celia Sánchez Gómez, Rosa María García, Leto Valladares, María Marín Laguna, Juan J. Bouza, María del Carmen Rodríguez, Pino Marichal, Juan Monteverde Díaz, Jerónimo Cruz Aguiar, Basilio Valladares, Antonia Rodríguez Pérez, José Peña Gómez, Oscar González Suárez, Carmen Garabito, Domingo Sicilia y Emilia Sánchez Delgado.

Análisis del pan

Al señor gobernador civil se da cuenta del informe del señor director del Instituto de Higiene Provincial, relativo a los resultados del análisis practicado en las muestras de pan que le fueron remitidas el día 24 del pasado mes, recogidas entre los industriales de esta ciudad y de La Laguna.

El servicio eléctrico

El director de la Unión Eléctrica de Canarias solicita autorización para colocar un poste de hierro en el lugar que indica en el croquis que acompaña, con el fin de desviar las líneas eléctricas por derribo de la casa situada en la calle del Doctor Allart esquina a la de Candelaria.

Construcciones

Doña Pilar Mádán solicita licencia para construir dos habitaciones en la casa número 12 de la calle de Los Estudiantes (antes de San Francisco de Paula), de conformidad con los planos que acompaña.

Reformas

El inspector municipal de Sanidad devuelve debidamente informados los planos que sobre construcción y reformas de edificios proyecta hacer don Carlos Lecuona Díaz, don Juan Pérez, don Francisco Valero, doña Antonia Rodríguez Rodríguez y don Juan Castro González, respectivamente.

Daños en los montes públicos

El guarda forestal de la quinta comarca denuncia que Esteban y Feliciano Hernández Siverio, Antonio Delgado González, Domingo Barreto Ledesma y Aquilic Ledesma Expósito causaron daños en los montes del común denominados de "Las Vueltas" y "Aguas negras".

La Funeraria

Imeldo Seris, 108.—Teléfono 581.

Arcas pulimentadas, Coronas, Redomas y esquelas mortuorias.

Gran corrida mixta

PLAZA DE TOROS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Empresa de las corridas de Mayo. (—) Domingo 4 de Septiembre de 1932.

Primera parte, dos reses para los ases del toreo cómico

Ramper, Charlot y Tomasín

Segunda parte, dos toros para el valiente matador

Manuel Diaz "Madrigal"

Para encargo de localidades, Tabaquería de D. Víctor González.

EN BROMA Y EN SERIO

Curiosidades

Se ha podido averiguar que en Africa del Sur cada año nacen más de noventa mil elefantes. La mayoría de estos animales son sacrificados para aprovechar sus colmillos, porque para las operaciones de trabajo cada vez salen menos paquidermos en condiciones de utilizarlos.

La fabricación del papel a mano comprende las siguientes operaciones: la operación de la pasta, el blanqueo, la formación de las hojas y el encolado.

Los trapos de hilo y algodón se reducen a pequeños trozos, se lavan bien en agua fría y después, con lejía caliente, se deslijan y desmenuan hasta convertirse en pasta.

El blanqueo de la pasta se hace mezclándola con substancia a propósito. La formación de las hojas de papel se hace recogiendo la mezcla de pasta y agua con un molde cuyo fondo lo forma una finísima pasta o tela metálica.

Para dar color al papel se sumergen las hojas durante pocos segundos en una disolución de gelatina con algo de alumbre.

Se alquila el piso alto

de la casa número 9 de la calle de Ruiz de Padrón, para vivienda, y el entresuelo y habitaciones del patio para oficinas o toda la casa junta para industrias; la casa está dotada de todas las condiciones y comodidades modernas, el piso alto tiene cuatro dormitorios, la sala, galería, comedor, cuarto de criadas, cocina y W. C., cuarto de baño con su baño, lavadero, videl y calentador de gas, instalaciones de luz, agua y gas, en entresuelo tiene cuatro dormitorios, una antesala, retrete y dos habitaciones en el patio y las mismas instalaciones.

Para más detalles: Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris, 15 de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 3 de la tarde. Teléfono 426.

Mi Sastre

Ex cortador de la Casa Silles, de Melilla, ofrece al público en general, su nueva casa, en Clavel, número 2, (entre Candelaria y Cruz Verde). Casa especializada en uniformes militares. Trajes de paisano: confección garantizada.

CASAS

Se venden las siguientes: Candelaria, 29, de dos plantas; Doctor Allart, 15, de dos plantas; Valentín Sanz, 1, de dos plantas, sitas en Santa Cruz.

También se vende en La Laguna la de la calle Juan de Vera, 22, de dos plantas.

Asimismo se vende una finca en el Perú, de 30 fanegadas, propia para el cultivo de tomates y plátanos.

Informes: Sergio Suárez de Deza, Fermín Galán, 11 (almacén de Vandewalle)

Alcaldía del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Habiendo acordado la Comisión gestora del recargo de la décima sobre las contribuciones territorial e industrial, en sesión celebrada el día de ayer, proceder inmediatamente a la formación de los respectivos censos obreros, inscribiendo en secciones especiales, según los oficios, a cuantos se presenten a hacer previa declaración de tales ante ella, quedando a salvo el derecho de la misma Comisión para excluir del Censo a los que en realidad no merezcan aquella concepción o a rectificar su verdadero carácter, debidamente comprobado, todo en función de lo dispuesto en el artículo 5.º del decreto de 18 de Julio de 1931; y, asimismo, que las peticiones de los obreros parados se formulen en las oficinas municipales durante los días hábiles, de las 13 a las 17, anotándose por secciones especiales según los oficios, se da publicidad a lo acordado, para que llegue a conocimiento de los obreros interesados y que puedan proceder a realizar las peticiones previas que han de servir de base a los censos que debe formar esta Comisión.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de Agosto de 1932.—El alcalde-presidente, Tomás de Armas Quintero.



EN UN PARTIDO DE "FOOT-BALL"

Un espectador (dirigiéndose al guardameta, en el momento de mayor peligro para su portería): Perdón, señor, ¿me hace usted el favor de darme una cerilla?

AVON

La mejor cubierta

de CAMION

Usando cubierta

NOAV

Economizará usted dinero

Existencia de todas las medidas de camión y automóviles

Agencia AVON

Casa John W. Golding

Fermín Galán, 52

Santa Cruz de Tenerife

Teléfono, 951



DEFINITELY the World's Best tyre



su aroma le encantará, su sabor le deleitará

BEBA Coca-Cola LA BEBIDA DELICIOSA

Anuncie Vd. en este periódico

Recetas culinarias

CONEJO EN CAJETILLAS

Córtese a trozos y se rehogan en manteca de cerdo, después se colocan en cajetillas de papel blanco de barba; se rellenan con hierbas finas, el hígado frito y dos yemas de huevo duro, todo esto bien picadito; con esto se cubre los intervalos de la cajetilla y se tapa con lonjas de tocino y un papel untado de manteca. Pónganse al horno templado, y al servirlo se quita el papel y se le agrega una salsa italiana.

Patatas para comer y para semilla

Vendo cien raposas al precio corriente. Diríjase a Guillermo Padrón, en Santa Ursula.

Se alquilan tres casas

propias para extranjeros, dos en La Cuesta en la finca del Banco, a 100 metros de la carretera de esta capital a La Laguna, y la otra en la carretera del Rosario, junto a la Refinería, dotadas de todas las comodidades modernas, como instalación eléctrica en todas las dependencias de la casa; tienen cada una cinco dormitorios, sala, comedor, antesala, galería, una hermosa terraza, con su correspondiente jardín; la de la carretera del Rosario tiene agua a presión, las otras su motor-bomba para elevarla al depósito en la azotea, garage, si así lo desearan.

Para más detalles: Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris, 15, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 3 de la tarde. Teléfono 426.

Se alquila

para el día primero de Septiembre próximo dos viviendas, independiente una de la otra, por estar haciendo la reforma necesaria a tal objeto, en la carretera de La Laguna, en la casa conocida por el Tanque de Ballester, las cuales están dotadas de las comodidades necesarias, instalaciones de agua, luz y cuarto de baño con su baño, terraza y azotea, sala, cinco dormitorios, galería, cocina y W. C.

Para más detalles: Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris, 15, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 3 de la tarde. Teléfono 426.

Café Cuatro Naciones

de

JUAN ALVAREZ

(antiguo encargado del café "La Peña"). Ofrece al público un excelente servicio.

FABRICA DEL GAS

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.

PESETAS 80 la tonelada, en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 450 el quintal (al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica; teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, calle Fermín Galán, almacén de la Bandera Blanca.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a la interperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0'25 céntimos kilogramo, como mínimo, 4 kilogramos.

Animos recaídos

Muchas personas que se encuentran extenuadas y con el ánimo caído, no sufren de otra cosa que una falta de nutrición. Tomen unos frascos del poderoso tónico nutritivo Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo y recobrarán en seguida el vigor y la alegría de vivir.

CINEMATOGRAFIA

LA ILUSION DEL GRAN ASTRO" ESPAÑOL

Recuerdo de unas horas en España con Antonio Moreno

Desde mi butaca del cinema oía la voz de Antonio Moreno, el artista español, al mismo tiempo que sobre el lienzo blanco se proyectaba su figura fotogénica.

Como hablaba Antonio Moreno en su idioma nativo, el espectáculo-audición trajo a mi mente el recuerdo de una conversación que sostuve con el artista en Barcelona, hará unos quince años. Andaba yo entonces metido en cosas del cinema, y por mi cargo de jefe de propaganda de una de las Casas productoras de películas más importantes de Europa, fui de las contadas personas que tuvieron noticia de la llegada de Antonio Moreno a España.

Viajaba el artista de incógnito riguroso, seguramente con el propósito de sustraerse a las manifestaciones de entusiasmo, que le habrían tributado sus compatriotas, al conocer su estancia entre ellos.

Toda una tarde fui su acompañante por la ciudad. Visitamos la Catedral, pues estaba, según me dijo, ávido de contemplar la riqueza artística de la Basílica y por cierto que fué ello ocasión de que me percatase de su gran cultura.

Paseamos por las Ramblas, nos adentramos en el barrio de Atarazanas—que a la sazón no era "Barrio Chino", todavía—y, finalmente, montamos en un auto, que nos condujo al Tibidabo y a Vallvidrera. Ante aquella maravillosa perspectiva, Antonio Moreno hizo unas interesantísimas confesiones, que ahora han acudido a nuestra memoria:

—¡Qué hermosas películas se podrían filmar en estos lugares...! Parece mentira que a nadie se le haya ocurrido utilizar estos lugares de encantamiento para la edición de películas... ¡Con qué gusto trabajaría yo aquí, bajo el sol de mi patria, cerca de los míos...!

—¿De verdad le gustaría trabajar en España?

—¡Y tan de verdad...! ¡Ya lo creo que sí...! Yo siento un gran cariño por América, pero ese gran cariño no ha borrado de mi corazón la pasión idólatra que siento por España. Deseo para mi tierra, por lo menos, toda la riqueza y todo el prestigio mundial que tienen los Estados Unidos.

Y Antonio Moreno, continuó, con palabra veraz y frase encendida, exteriorizando sus entusiasmos por la escenografía de que la Naturaleza ha dotado a España. A pesar de los años transcurridos, me acuerdo de sus palabras como si acabara de oírlas:

—Regreso de Andalucía y de Valencia. Como en Cataluña, me he asomado al campo, y la misma exclamación que aquí ha acudido a mis labios, ante los cármenes y los naranjales: "¡Qué hermosas películas podrían filmarse en estos lugares, llenos de luz y de belleza!"

No pudo Antonio Moreno trabajar en España; pero, en parte, ha conseguido realizar su ideal: la barraca, la masía, el cortijo, se han perfilado, con la gracia de sus líneas y el recuerdo del perfume de sus flores, en Hollywood. Y mientras rodaba la manecilla del "tomavistas" del operador, de los labios de Antonio Moreno brotaba su idioma nativo, el español, en el cual oyó las palabras de cariño paternal.

Unos años más, y acaso Antonio Moreno haya podido realizar totalmente el gran sueño de su vida; su ideal; trabajar bajo el sol de España, al lado de las líneas graciosas de la masía, del cortijo y de la barraca, perfumadas de albahaca, de azahar y de claveles...

Juan CARRANZA

LOS DIRECTORES DE ESTUDIOS

Distintos temperamentos

A semejanza de los antiguos maestros en bellas artes, que tenían su propia técnica en la creación de obras de fama mundial, los actuales directores en los estudios de Hollywood tienen sus diferentes métodos de disponer las escenas de una película parlante.

Harry Beaumont, por ejemplo, que ha dirigido la mayor parte de las producciones en que figura Joan Crawford, es conocido como un director que jamás alza la voz, jamás se excita, pase lo que pase, y nunca va al medio del escenario para representar un rol enseñando al actor cómo debe hacerlo. Su norma respecto a la dirección es: "No interpretar la escena para los actores." "Mantenerse en calma y dejarlos trabajar a sus anchas."

"Si un director se excita o levanta la voz para explicar una escena—dice Beaumont—, es casi seguro que el actor empezará a reprimirse, inconscientemente por contraste. Si el director explica la escena con tranquilidad y sin mucho alboroto, el actor trabajará con más naturalidad.

El inconveniente de que el director presente lo que debe hacer el actor, estriba en que éste tratará de imitarlo, en vez de caracterizar su personaje conforme lo había imaginado. Algunos directores, sin embargo, han obtenido grandes éxitos siguiendo este método, más yo he logrado mejores resultados con el otro sistema", concluyó Beaumont, quien habla desde el punto de vista tanto del actor como del director.

Monta Bell es un de los directores más callados de los estudios de la Metro Goldwyn Mayer. Rara vez habla en el escenario, a menos que su consejo sea necesario para el mejor éxito de la producción.

Todo lo contrario de Bell es Robert Z. Leonard, quien tiene un torrente de voz enorme, y está constantemente hablando a todos los artistas desde su puesto cerca de las cámaras.

Edmund Goulding se mantiene en movimiento continuo de uno a otro lado del escenario. No se le escapa nada de lo que

hace, y está siempre penetrado de todos los caracteres que entran en la película.

Clarence Brown, director de numerosas producciones de la Garbo, presta la mayor atención a los "ángulos" de la cámara, y a menudo mira a través de la lente para cerciorarse de que la escena está tal y como él la quiere.

W. S. Van Dyke, que dirigió "Traden Horn" y "Tarzan, el hombre mono", es excesivamente estricto en el escenario y lo mismo censura a una estrella que a un "extra". Es partidario de ensayar mucho las escenas antes de presentarlas frente a la cámara, y no desperdicia el tiempo fotografiándolas repetidas veces.

Charles Riesner, que ha llevado la batuta en numerosas películas de éxito interpretadas por Marie Dressler y Polly Moran, ensaya él mismo todos los chistes para ver si resultan como se espera. Ha descubierto que de esta manera saca el mayor provecho posible a las escenas cómicas.

En cuanto a George Hills, director de "Demonios del aire", parece que no se da cuenta de lo que pasa en el escenario; pero en cuanto hay una equivocación está alerta instantáneamente. Domina por completo el escenario donde trabaja, y estrellas como Wallace Beery y Marie Dressler, opinan que su manera de dirigir estimula grandemente a los artistas.

Sam Wood, a quien se deben infinidad de películas de ambiente deportivo, es uno de los directores más activos de la Metro Goldwyn Mayer. Jamás pierde una oportunidad para improvisar una lucha cuerpo a cuerpo entre las escenas, y su alegría mantiene de buen humor a todos los artistas que trabajan a sus órdenes.

Edward Sedwick, que ha dirigido muchas películas de Buster Keaton, es el espectador más bondadoso que tienen los actores del reparto, y nunca deja de animar a sus artistas en alguna escena difícil. Es también el primero en alabar cualquier actuación notable que se realiza.

Juan MENENDEZ

UNA ENCUESTA INTERESANTE

Después de "estrella", ¿qué?

Casi todas las celebridades del cinema alimentan ambiciones más allá de la pantalla, según lo ha puesto de manifiesto una encuesta llevada a cabo últimamente.

John Gilbert preferiría dirigir películas a representarlas, pero anhela, sobre todo, convertirse en un famoso escritor. Y allí tenemos a Nils Asther, elevado a la jerarquía de "estrella", y que mira sus triunfos con indiferencia, expresando el deseo de abandonar la pantalla para entregarse a su antiguo ramo de negocios.

Joan Crawford quiere simplemente casarse y ser mujer de su casa con una parvada de chiquillos a quienes atender. Lew Cody suspira por manejar una cadena de restaurantes en que el "menú" favorito fuese carne salada con berzas. Alleen Pringle tiene ambiciones literarias.

Las miras de Ramón Novarro se orientan en el sentido de una carrera musical, conciertos; y Jony Macck se desvive por volver a sus juveniles amores de sus tiempos de universitario en calidad de instructor de fútbol.

Greta Garbo sueña con los triunfos del teatro hablado. Anita Page tiene inclinaciones artísticas; quisiera dedicarse a ilustrar revistas tan pronto como la pantalla cese de concentrar su interés.

Lewis Stone tiene instintos belicosos y le agrada vestir de nuevo su uniforme de mayor; aunque el ser capitán de un yate es buen sustituto en tiempos de paz, declara. Raquel Torres siente vivos anhelos de interpretar bailes españoles; y Dorothy Sebastián experimenta a menudo la fascinación de la comedia musical.



UNA ESCENA DEL GRACIOSISIMO FILM "MILICIA DE PAZ", GRAN EXITO DE LA ACTUAL TEMPORADA CINEMATOGRAFICA

LOS ARTISTAS DE LA PANTALLA

BARRYMORE, EL HOMBRE

Lionel Barrymore es difícil de entrevistar y difícil de fotografiar... a menos que sea para la pantalla. Modesto, severo y silencioso, este gran actor evita el aplauso de la multitud, prefiriendo encerrarse a trabajar con sus libros, sus dibujos... y sus pensamientos.

El periodista que logra acercarse a él, sin embargo, puede estar seguro de recibir a sus preguntas respuestas claras y sinceras... Sobre todo, sinceras. Barrymore siempre dice lo que piensa; y lo dice en forma lacónica, vigorosa y humorística, subrayando con francas sonrisas sus palabras. Artista hasta la médula de los huesos, se abstiene, sin embargo, de predicar grandiosas y retumbantes teorías acerca del arte; su petulancia es tan pequeña como profundos sus conocimientos.

Cierto reportero que logró abrirse recientemente hasta el "santuario" privado de Barrymore, le oyó que la voz es lo más importante en el actor cinematográfico... siempre que se combine con el talento necesario y cierto "magnetismo personal", como él le llama.

—Eso me hace recordar lo que dijo hace tiempo cierta luminaria del Arte—respondió el cronista—. O sea, que más buenos actores se habían malogrado a causa de la belleza de su voz que a causa de la bebida.

—Tenía razón—replicó Barrymore—. Cuando el actor se enamora de su propia voz, y se aficiona tanto a "oírse a sí mismo" que no hace caso de su interpretación en general... entonces convierte en un defecto lo que fuera originalmente una virtud.

Barrymore es un enigma, declaran

cuantos le conocen. Aquella intensidad dramática que despliega en las tablas y en la pantalla, se esconde, en la vida real, bajo una apariencia de suavidad y aún de timidez. Sus modales son reposados y corteses; se esfuerza por amonazar a los ojos de los demás la importancia de su propia labor, y se muestra embarazado cuando se le prodigan alabanzas.

Barrymore nunca pierde el dominio sobre sí mismo; jamás levanta la voz ocurra lo que ocurra; y maneja todos los detalles de su vida o de su trabajo con tranquila ecuanimidad.

Es en verdad admirable ver a un hombre aparentemente tan plácido adquirir en la pantalla, una personalidad trágica, elevándose a vertiginosas alturas dramáticas, e inflamando al público con la chispa de su emoción.

Y es que Barrymore "vive" cada drama que representa. Da la impresión de "ser" realmente el personaje que encarna, y no un simple actor.

—Mi método es muy sencillo—declara con modestia—. Me esfuerzo por comprender al personaje que he de representar... Y luego trato de expresar mi idea en la pantalla.

Barrymore, el hombre, no se parece en nada a sus personajes: es, repetimos, un individuo apacible y modesto. Ama la vida, y la goza a su modo. Sus costumbres son sencillas.

Sostiene Barrymore que el triunfo en el cinema, lo mismo que en otro medio cualquiera, es la recompensa obtenida por la inteligencia... o, acaso, por el simple sentido común.

KATOKA